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Voorwoord.

Bij de Federatie Welstand komen regelmatig verzoeken binnen van gemeenten of leden van welstandscommissies. Een veel gehoorde vraag is: “Kunnen jullie een voorbeeld geven van een Jaarverslag voor de welstandscommissie?”

Inmiddels zijn er in Nederland diverse gemeentelijke welstandscommissies en provinciale welstandsorganisaties die Jaarverslagen hebben gemaakt over 2003. Daarin is over het algemeen wel melding gemaakt van het nieuwe welstandsbeleid, maar is nog niet geëvalueerd hoe er met de welstandsnota is gewerkt. En dat is logisch: de welstandsnota is immers pas vanaf 1 juli 2004 verplicht gesteld voor gemeenten die welstandstoezicht willen uitoefenen. 

Op basis van de Jaarverslagen van 2003, een format voor het Jaarverslag van 2004 van Welstandszorg Noord-Holland en enkele eerste evaluaties van het werken met de welstandsnota is door de Federatie Welstand deze voor​lig​gen​de opzet gemaakt. De Federatie wil vooral op een rij zetten aan welke zaken gedacht moet worden bij het maken van een Jaarverslag. Een soort checklist dus, maar daarnaast worden ook diverse voorbeeldteksten aangereikt. 
Omdat welstandstoezicht in veel gemeenten verschillend werkt is het natuurlijk niet de bedoeling dat deze teksten letterlijk worden overgenomen, maar dat ze op maat gemaakt worden voor de eigen welstandscommissie. De voorbeeld​teksten zijn in blauwe inkt aangeven, de suggesties en begeleidende teksten in zwarte inkt.

Het jaarverslag moet, conform de Woningwet, worden aangeboden aan de gemeenteraad. Uiteraard verdient het aanbeveling het verslag ook aan het college van b en w te zenden. Overigens moeten b en w ook zelf ten behoeve van de gemeenteraad een jaarverslag maken van de wijze waarop zíj met de welstandsbeoordeling zijn omgegaan. Wat hier volgt is een handreiking voor het jaarverslag van de commissie, niet voor dat van b en w. 

In deze opzet zullen de volgende onderwerpen aan bod komen: een algemene inleiding, tekstvoorstellen ten behoeve van (t.b.v.) het voorwoord, t.b.v. de inhoudsopgave, t.b.v. de inleiding, t.a.v. van de welstandscommissie, t.b.v. het werken met de welstandsnota, t.b.v. relaties met andere diensten en organisaties, t.b.v. conclusies en aanbevelingen aan de gemeenteraad.

Mochten er naar aanleiding van deze notitie vragen of opmerkingen zijn dan kunt u contact opnemen met:

Federatie Welstand

Anne-Marie Nannen

Tussen de Bogen 18

1013 JB Amsterdam

020-412 49 64

an@fw.nl

Inleiding.

Opzet voor een Jaarverslag van de welstandscommissie van een willekeurige gemeente.

Alle Nederlandse gemeenten die welstandsbeleid voeren zijn volgens de Woningwet 2002 verplicht om zich daarover te verantwoorden in een Jaarverslag. Deze verslaglegging dient te gebeuren door:

a. de welstandscommissie/stadsbouwmeester

b. b en w van de betreffende gemeente

Er is daarbij  een onderscheid te maken in de wijze van verslaglegging en verantwoording door de welstandscommissie en b en w. Van de welstandscommissie wordt minimaal verwacht dat zij uitleg geeft aan de gemeenteraad over de wijze van toepassing van de welstandscriteria in de welstandsnota (artikel 12b sub 3). Van b en w wordt verwacht dat zij aan de gemeenteraad kunnen aangeven:

-hoe vaak en waarom zij hebben afgeweken van het advies van de welstandscommissie

-waarom een aanvraag voor een lichte bouwvergunning niet aan de welstandscommissie/stadsbouwmeester is voorgelegd en op welke wijze b en w in die gevallen zelf toepassing hebben gegeven aan de criteria die hiervoor zijn opgenomen in de welstandsnota.

-op welke wijze gebruik is gemaakt van het instrumentarium van aanschrijving en bestuursdwang.

Deze voorzet tot het maken van een Jaarverslag is gericht op het Jaarverslag van de Welstandscommissie. Deze notitie zal daarom vooral ingaan op de wijze waarop door de commissie werkt en is omgegaan met de criteria in de welstandsnota en zal daarnaast een aantal tips geven ten aanzien van de verdere aankleding van het Jaarverslag. Een Jaarverslag kan gericht zijn op het vermelden van gegevens en grafieken om uitleg te geven over het functioneren van de commissie. Maar daarnaast kan het ook dienen als een soort visitekaartje van de commissie door het publiceren van inspirerende plannen of het citeren van uitspraken van de commissieleden die een aanzet hebben gegeven tot nieuwe ontwikkelingen (bijvoorbeeld het aanhaken op andere beleidsvelden dan welstand). Er zijn ook veel gemeenten die in het Jaarverslag spreken over de rol van welstand in grote ontwikkelingsprojecten en de relatie met eventuele supervisoren. Op deze wijze wordt de uitwerking in de praktijk van het nieuwe welstandsbeleid voor een brede groep belangstellenden inzichtelijk gemaakt. Tenslotte is het van belang dat niet alleen verantwoording wordt afgelegd over het afgelopen jaar, maar dat er ook concrete aanbevelingen worden gedaan voor de werkwijze in het nieuwe jaar. Dit is bovendien een aanzet voor de gemeenteraad om het onderwerp welstand weer eens nader te beschouwen, de betrokkenheid van de raad kan hierdoor vergroot worden. 

Hieronder volgt de aanzet tot het schrijven van een Jaarverslag.

Teksten ten behoeve van de Inhoudsopgave van het Jaarverslag.

Inhoudsopgave Jaarverslag gemeente XXXX
1. Voorwoord/verantwoording.

2. Inleiding.

3. De welstandscommissie.

4. Werken met de welstandsnota.

5. Relaties met andere diensten en organisaties

6. Conclusies en aanbevelingen.

7. Colofon.

Teksten ten behoeve van het Voorwoord/verantwoording.

In het voorwoord van het Jaarverslag moet om te beginnen duidelijk worden welke welstandscommissie (van welke gemeente) haar Jaarverslag aanbiedt aan de gemeenteraad en over welk jaar het gaat. 

Een voorbeeldtekst:

“Met genoegen biedt de welstandscommissie van de gemeente XXX de gemeenteraad van XXX het verslag aan over haar werkzaamheden in het jaar 2004.”
 

Het is van belang om vervolgens te verwijzen naar de wettelijke noodzaak tot het schrijven van een Jaarverslag door de welstandscommissie, die voortkomt uit de nieuwe Woningwet (WW2002). 

Tekst: artikel 12 b derde lid:

“ De welstandscommissie dan wel de stadsbouwmeester legt de gemeenteraad eenmaal per jaar een verslag voor van de door haar onderscheidenlijk hem verrichte werkzaamheden. In het verslag wordt tenminste uiteengezet op welke wijze zij onderscheidenlijk hij toepassing heeft gegeven aan de criteria, bedoeld in artikel 12a, eerste lid, onderdeel a.” 

Dit bewuste artikel 12a.1a luidt als volgt:

 “De gemeenteraad stelt een welstandsnota vast, inhoudende beleidsregels waarin in ieder geval de criteria zijn opgenomen die burgemeester en wethouders toepassen bij hun beoordeling: a. of het uiterlijk en de plaatsing van een bouwwerk of standplaats, waarop de aanvraag om bouwvergunning betrekking heeft, in strijd zijn met redelijke eisen van welstand.” 

Er kan voor gekozen worden deze artikelen volledig te vermelden, maar een verwijzing kan ook afdoende zijn. Een tekstvoorbeeld:

“De Woningwet 2002 vereist het schrijven van een Jaarverslag door de welstandscommissie. In dit Jaarverslag komt daarom aan de orde hoe de welstandscommissie van de gemeente XXX toepassing heeft gegeven aan de criteria zoals die zijn opgenomen in de welstandsnota. Er wordt aandacht besteed aan goedgekeurde en afgekeurde plannen en ook aan de redenen waarom in enkele uitzonderlijke gevallen is afgeweken van de specifieke criteria in de welstandsnota. De samenstelling van de welstandscommissie en het functioneren van de openbare vergadering zijn belangrijke onderdelen van dit Jaarverslag. Inspirerende plannen worden toegelicht en er worden  dwarsverbanden gelegd tussen het welstandsbeleid en andere ruimtelijke beleidsvelden. Tenslotte zal dit Jaarverslag worden afgesloten met een korte evaluatie van het afgelopen jaar aangevuld met aanbevelingen tot concrete wijzigingen van de welstandsnota en de wijze van overleg in de commissie. In dit kader wil de welstandscommissie graag aandacht vragen voor de volgende verbeterpunten die in de toekomst de nodige aandacht verdienen, te weten: XXXX (een samenvatting van de aanbevelingen kan op deze plek worden ingevoegd).
De welstandscommissie van de gemeente XXX hoopt voldoende inzicht te hebben verschaft in haar werkzaamheden en functioneren en is graag bereid een nadere toelichting te geven aan de gemeenteraad. Een uitnodiging daartoe zien wij graag tegemoet. 

Plaats, datum

Naam voorzitter welstandscommissie
Naam secretaris welstandscommissie 

(Evt naam directeur provinciale welstandscommissie)

Tip: veel gemeenten kiezen er daarnaast voor om in het voorwoord een korte samenvatting te geven van het Jaarverslag, of een korte inspirerende inleiding te houden over het ruimtelijke karakter van de betreffende gemeente en de rol die welstand daar in speelt en/of kan spelen.  

Teksten ten behoeve van de Inleiding.

Het is praktisch om de inleiding uit te splitsen in een algemeen deel en een deel dat meer is toegespitst op de praktische aspecten van de welstandsbeoordeling. Voor het algemene deel kan gedacht worden aan een soort legitimatie van welstand (waarom welstand en waar wordt globaal op getoetst? Woningwet 2002). Het tweede deel kan de volgende sub-onderdelen bevatten:

-de beleidsmatige zwaartepunten van de welstandsnota en de toegepaste methodiek

-de nieuwe woningwet (WW2002) met verschillende welstandsregimes (als het goed is is dit ook al in het Jaarverslag over 2003 aan bod gekomen).

-welstand binnen het gehele netwerk van ruimtelijke diensten van de gemeente

-openbaar vergaderen

Een voorbeeld van een beknopte inleiding is hieronder uitgewerkt:

Inleiding.

In deze inleiding wordt kort ingegaan op de doelstellingen van het welstandstoezicht in de gemeente XXX. Jaarlijks worden in de verschillende gemeenten in Nederland vele bouwinitiatieven ondernomen, zo ook in de gemeente XXX. Wanneer voldoet een bouwplan aan ‘redelijke eisen van welstand’? Het antwoord verschilt van gemeente tot gemeente, van wijk tot wijk zelfs. Dat is niet verwonderlijk, want elke buurt heeft zijn eigen karakter. De dakkapel van een rijtjeshuis past nu eenmaal niet bij een oude boerderij. De welstandscommissie baseert haar advies op de criteria die de gemeenteraad heeft vastgelegd in de welstandsnota. Elke wijk in de gemeente is daarin beschreven. Er is vastgesteld welke bouwkundige aspecten waardevol zijn en op welke punten de commissie speciaal moet letten bij de beoordeling van een bouwplan. Dat kan de kleur van de baksteen zijn, het materiaal en de vorm van de dakkapel of bijvoorbeeld de grootte van de ramen. Er wordt ook altijd gekeken naar de directe omgeving van het gebouw en de plannen die daarvoor bestaan. De criteria in de welstandsnota worden van tijd tot tijd herzien op grond van de ervaringen die de gemeente opdoet met deze nieuwe manier van werken. De wettelijke basis voor de welstandszorg in Nederland is geregeld in de Woningwet. 
De nieuwe Woningwet.

Per 1 januari 2003 is de Woningwet herzien en zijn een aantal nieuwe uitgangspunten aangenomen. Een van die gevolgen van de wijziging van de Woningwet is dat zowel de vergaderingen als de adviezen van de welstandscommissie openbaar zijn. Verderop in dit Jaarverslag wordt hier meer aandacht aan besteed. Daarnaast zijn nu allerlei zaken rond de zittingstermijn van leden van de welstandscommissie, de termijnen waarbinnen de gemeente een bouwplan dient te behandelen en het toelaten van burgerleden in de commissie geregeld. Gemeenten die geen welstandsnota hebben vastgesteld, mogen sinds 1 juli 2004 geen welstandstoezicht meer uitoefenen worden. De welstandscommissie mag zoals gezegd in het vervolg alleen nog toetsen op de criteria zoals die zijn omschreven in deze welstandsnota. De criteria dienen zowel objectgericht als gebiedsgericht te zijn. Bij objectgerichte criteria gaat het om de samenhang, de logica en de consistentie van het ontwerp voor het bouwwerk zelf. Bij gebiedsgerichte criteria gaat het meer om de relatie van het bouwwerk met zijn omgeving. 
Met de herziene Woningwet is het volgende vergunningenstelsel van kracht geworden: sommige bouwwerken kunnen zonder vergunning en ook zonder welstandstoets gerealiseerd worden (kleine verbouwingen of bouwwerken, vaak aan de achterkant van een pand), er zijn licht bouwvergunningplichtige bouwaanvragen (dakkapellen etc.) waarvoor sneltoetscriteria gelden (in sommige gemeenten wordt gesproken van loketcriteria in plaats van sneltoetscriteria) en er bestaan regulier bouwvergunningplichtige aanvragen. 

Eén van de opvattingen die ten grondslag ligt aan de Woningwet  2002 is dat bouwen niet alleen een individuele, particuliere aangelegenheid is, maar dat er ook een publiek belang mee gemoeid is. Het welstandstoezicht is een van de middelen waarmee dat publieke belang gediend kan worden. De samenhang van steden en dorpen kan door middel van welstand een positieve impuls krijgen.

De welstandsnota.

In de welstandsnota zijn object- en gebiedscriteria opgenomen voor het hele gemeentelijke gebied. De belangrijkste beleidsmatige zwaartepunten van de welstandsnota van de gemeente XXX zijn als volgt kort te omschrijven:

-XXXX

-XXXX

De welstandsnota is op XXX (datum) vastgesteld door de gemeenteraad van XXXXX.

Voor de meeste gebieden binnen de gemeente geldt een regulier welstandstoezicht. De welstandscommissie heeft in dat geval de opdracht om bouwplannen te beoordelen in het kader van de basiskwaliteit van het gebouw op zich en de basiskwaliteiten van het gebied zoals die in de welstandsnota zijn beschreven. Er zijn eveneens gebieden te onderscheiden met een bijzonder welstandsniveau of een beschermde status. In deze gebieden heeft de welstandscommissie de opdracht om te beoordelen of het bouwplan de bestaande en/of gewenste kwaliteit versterkt. Voorbeelden van deze gebieden met een bijzonder welstandsniveau in de gemeente XXX zijn;

-XXXX

-XXXX (noem de namen van de gebieden en leg uit waarom ze geselecteerd zijn).

In de gemeente XXX zijn ook een aantal gebieden/categorieën gebouwen aan te wijzen die welstandsvrij zijn, te weten de volgende gebieden: XXXXXXXXXXX (noem de namen van de gebieden). Voor deze delen van de gemeente moeten wel bouwvergunningen aangevraagd worden, maar die worden niet aan de redelijke eisen van de welstand getoetst. Deze welstandsvrije gebieden zijn in de gemeente XXXXXX aangewezen omdat XXXXXXX.
De toetsing van bouwplannen aan de redelijke eisen van welstand is niet de enige manier om invloed uit te oefenen op de kwaliteit van de gebouwde omgeving. De wettelijke taak (Woningwet) van de welstandscommissie beperkt zich daar echter wel toe, maar ook op andere manieren wordt aandacht besteed aan de ruimtelijke kwaliteit van het gemeentelijk grondgebied. Voorbeelden daarvan zijn monumentenzorg, het maken van goede stedenbouwkundige plannen en de aandacht die de gemeente besteedt aan de openbare ruimte. 
Optioneel: de gemeente XXX heeft vanwege de verwevenheid van de beleidsterreinen welstand en monumentenzorg gekozen voor het instellen van een commissie voor Welstand en Monumentenzorg. In de gemeente XXX voorziet de welstandscommissie het bestuur gevraagd en ongevraagd van adviezen op de volgende terreinen (bv. reclamebeleid, stedenbouwkundige plannen, openbare ruimte): XXX.
TEKSTEN TEN BEHOEVE VAN DE WELSTANDSCOMMISSIE

De gegevens over de welstandscommissie zijn een belangrijk onderdeel van de verantwoording van het werk van die zelfde commissie. De volgende punten komen hierbij aan de orde:

-de samenstelling van de commissie

-het aantal vergaderingen en eventueel de vergaderdata

-kwantitatieve informatie over ingediende bouwplannen:

*Hoeveel plannen zijn er ingediend

*Hoeveel plannen zijn goedgekeurd en in hoeveel planbehandelingen?

*Hoeveel plannen zijn afgekeurd en in hoeveel planbehandelingen?

*Globale categorie-indeling van de ingediende plannen.

-het aantal bezoekers, wijze van bekendmaking, technische aspecten van de vergaderingen.

-kwalitatieve informatie over ingediende bouwplannen:

*voorbeelden van goed- en afgekeurde bouwplannen volgens de welstandsnota

*plannen die van uitzonderlijke kwaliteit zijn en daarom niet volgens de object/gebiedscriteria worden behandeld.

*plannen die uitzonderlijk slecht zijn en dus worden afgekeurd hoewel ze toch binnen de criteria vallen. .

Een voorbeeld:

Inleiding.

In dit hoofdstuk wordt nadere informatie gegeven over de welstandscommissie.

(Optioneel: De welstandscommissie van de gemeente XXX is onderdeel van naam eventuele provinciale welstandsorganisatie. Deze provinciale welstandsorganisatie heeft XXX welstandscommissies onder haar hoede. Weglaten wanneer dit deel niet van toepassing is.) In de welstandscommissie van de gemeente XXX zijn de volgende disciplines vertegenwoordigd: er zijn XX architectleden, XX stedenbouwkundigen, XX landschapsarchitecten, XX architectuurhistorici en XX burgerleden lid van de welstandscommissie (weglaten wat niet van toepassing is). Het voordeel van deze samenstelling is dat de beoordeling niet beperkt blijft tot het bouwwerk, maar dat eveneens aandacht besteed kan worden aan de inbedding van een plan in zijn omgeving. De leden van de welstandscommissie zijn onafhankelijk (raadsleden, wethouders en gemeenteambtenaren kunnen geen lid zijn van de commissie). De leden van de welstandscommissie worden benoemd voor een periode van 3 jaar, met de mogelijkheid om eenmaal tot herbenoeming over te gaan.
(Het is praktisch om achter de naam van de betreffende personen aan te geven vanaf wanneer zij in de commissie benoemd zijn en of er in het jaar 2004 een mutatie heeft plaatsgevonden).

De samenstelling van de welstandscommissie.

De welstandscommissie van de gemeente XXX is als volgt samengesteld:

-Naam voorzitter (beroep)

-Naam architectleden (evt bureau)

-Naam overige leden (beroep)

-Naam eventuele burgerleden (beroep)

De welstandscommissie werd ondersteund door:

-Naam plantoelichter gemeente
-Naam (ambtelijk) secretaris

-Naam evt. adviseurs

Het reglement van orde op de welstandscommissie is te vinden in hoofdstuk 9 van de gemeentelijke Bouwverordening (eventueel als bijlage toevoegen aan Jaarverslag).

(Optioneel: er kan aanvullende informatie over commissieleden vanuit provinciale welstandsorganisaties worden toegevoegd.)    

Werkwijze van de welstandscommissie.

De vergadering.

De welstandscommissie van de gemeente XXX komt een keer in de XXX weken bij elkaar op dag-dagdeel. Per vergadering komen gemiddeld XXX bouwplannen aan de orde.

De welstandscommissie van de gemeente XXX vergaderde in 2004 XXX maal op de volgende locatie(s):

-XXX

-XXX

In de gemeente XXX bestaat de mogelijkheid om gebruik te maken van het vooroverleg, voorafgaand aan de daadwerkelijke indiening van een bouwplan. In 2004 vond dit XXX maal plaats. Van het vooroverleg worden notulen gemaakt door XXX, verder zijn daarbij aanwezig XXXX. De agenda voor (of, indien de agenda niet gepubliceerd wordt, de datum van) de vergadering wordt in XXX (blad/website) gepubliceerd, XXX dagen voor de vergadering. Belanghebbenden (opdrachtgevers, ontwerpers, gemeentebesturen) kunnen hun ontwerp tijdens de vergadering toelichten. Tijdens de vergaderingen van 2004 waren XXX toehoorders/belanghebbenden aanwezig. (Indien van toepassing: ook omwonenden kunnen tijdens de vergadering hun opvatting kenbaar maken. Daar is ruimschoots/nauwelijks gebruik van gemaakt)
(Verwijzing naar eventueel gehouden enquête onder toehoorders van de commissie. Worden er enquêtes/klanttevredenheidsonderzoeken gehouden onder de planindieners/toehoorders? Maak daar dan melding van; waren “de klanten” tevreden of kan er nog het een en ander verbeterd worden aan de service? Een voorbeeld van een klanttevredenheidsonderzoek is als bijlage aan deze opzet toegevoegd).
De afhandeling van bouwplannen.

(Omdat niet alle bouwplannen in de voltallige commissie behandeld kunnen worden is een deel van de planbeoordeling gemandateerd. In 2004 ging het om XXX plannen die niet door de voltallige commissie zijn behandeld, maar door dhr/mw. XXX; de gemandateerde. De volgende plannen werden door de gemandateerde behandeld: XXX. Dit veld alleen invullen indien van toepassing. Soms kan een gemandateerde uitsluitend plannen van een positief advies voorzien; bij twijfel wordt het plan altijd in de commissie gebracht. Indien dat het geval is: vermelden!)
In 2004 werden XXX lichtvergunningplichtige bouwaanvragen ingediend. XXX daarvan werden ambtelijk afgedaan bij Bouw- en Woningtoezicht met behulp van de sneltoetscriteria, XXX daarvan werden uiteindelijk toch behandeld in de welstandscommissie. NB: niet in alle gemeenten mogen ambtenaren de sneltoetscriteria toepassen. In sommige gemeenten worden sneltoetscriteria ‘loketcriteria’ genoemd. Kies de juiste terminologie.
Sommige gemeenten maken onderscheid tussen grote commissies (grote bouwplannen) en kleine commissies (kleine plannen), daar kan op deze plaats een opmerking over gemaakt worden. 

Andere onderwerpen dan welstand.

De commissie bracht naast haar adviezen in het kader van de woningwet adviezen uit over de volgende onderwerpen: reclamebeleid: XXXX, monumentenzorg: XXX, stedenbouwkundige plannen: XXX, adviezen aan supervisoren: XXXX, adviezen ten aanzien van de openbare ruimte: XXXX, adviezen ten aanzien van het buitengebied: XXXX, andere adviezen nl XXX. Ten aanzien hiervan valt nog op te merken dat XXX. 

Statistieken. 

Vaak kunnen statistieken overzichtelijk maken wat in een tekst niet goed op een rijtje te krijgen is. Aan de andere kant kunnen tabellen en grafieken ook heel vertroebelend werken wanneer er te veel informatie in één tabel wordt verwerkt. Het devies is dus: houd het sober, wees duidelijk en leg uit in tekst wat niet per se in een tabel thuis hoort. Welke zaken kunnen een plaats krijgen in een tabel? Bijvoorbeeld:

-totaal aantal plannen dat dit jaar is afgehandeld met vermelding van het aantal plannen dat in het voorgaande jaar is afgehandeld (en aandacht voor het feit of het gaat om een afname of een toename van het aantal plannen en waardoor wordt dit veroorzaakt bv lichte bouwvergunningen aan het loket en bouwvergunningvrije verbouwingen).

-aantal plannen dat gemandateerd afgehandeld is.

-plannen in fases: aangehouden en hoe vaak, akkoord in hoeveel maal, negatief, akkoord mits.

-soort vergunning kan ook benoemd worden.

-aantal plannen in vooroverleg, hoe vaak kwamen ze terug, wat voor soort gebouwen, uitkomst van de adviezen.

-aantal bijzondere adviezen monumentenzorg, reclame etc.

-aantal keer second opinion.

-aantal keer afgeweken van nota.

Een voorbeeld van een aantal tabellen rond het werk van de welstandscommissie:

Tabellen:

Totaal ingediende bouwplannen in 2003 en 2004:

	
	2003
	2004

	Totaal ingediende plannen
	
	

	Afgehandeld door Bouw-

en Woningtoezicht
	
	

	Afgehandeld in kleine commissie (gemandateerde van grote commissie)
	
	

	Afgehandeld door de welstandscommissie
	
	

	
	
	

	Totaal:
	
	

	Totaal in %:
	
	


Bouwaanvragen 2004 (stand aan het eind van 2004):

	Soort aanvraag
	Doorgelaten/

Akkoord
	Aangehouden


	Niet doorgelaten/

negatief
	Totaal

	Vergunningplichtige bouwwerken
	
	
	
	

	Lichtvergunningplichtige bouwwerken
	
	
	
	

	Monumentenaanvragen
	
	
	
	

	Reclame aanvragen
	
	
	
	

	Sloopaanvragen
	
	
	
	

	Handhaving/illegaal
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Totaal
	
	
	
	

	Totaal in %
	
	
	
	


 Aantal keren behandeld in 2004*

	Soort bouwvergunning
	Oorspronkelijk aantal inge​diende plannen
	In 1 keer goed-gekeurd 
	In 2 keer goed-

gekeurd
	Meer dan 2 keer besproken
	Uiteindelijk afgekeurd

	Lichte bouwvergunning
	
	
	
	
	

	Reguliere bouwvergunning
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


*Hierbij dient te worden opgemerkt dat niet alle plannen die worden afgekeurd bij een volgende ronde opnieuw worden ingediend. 

TEKSTEN TEN BEHOEVE VAN HET WERKEN MET DE WELSTANDSNOTA.
-Hoe werkt de welstandsnota in de praktijk? 

-Zijn de criteria eenduidig genoeg, maken ze het werk van de welstandscommissie makkelijker of juist moeilijker? 

-Welke criteria vielen op? Op grond van welke criteria kwam men vaak uit op een negatief advies? 

-Is er in de schriftelijke negatieve adviezen duidelijk beargumenteerd verwezen naar de criteria in de welstandsnota? 

-Waren er situaties waarin is afgeweken van de welstandscriteria en er verwezen moest worden naar de algemene criteria? 

-Nodigen de criteria uit tot het maken van een vernieuwend ontwerp of perken ze volgens de mening van de welstandscommissie juist de ontwerpvrijheid in? 

Deze observaties zijn belangrijk omdat ze na bespreking met de gemeenteraad kunnen leiden tot eventuele aanpassing van de welstandsnota.

Ook praktische observaties zijn van belang: 

-Hoe wordt de nota ingezet bij het overleg van de commissie: ligt de nota op tafel tijdens de vergadering? 

-Wordt door de secretaris bij de voorbereiding uit de nota geput? 

-Kunnen toehoorders meekijken/meelezen wanneer er een passage uit de nota wordt geciteerd? 

Of de criteria werken is misschien uiteindelijk het meest eenvoudig zichtbaar te maken door per categorie criteria een of meerdere voorbeelden te geven. Hieronder wordt daar nader op in gegaan.

Een voorbeeldtekst:

De toepassing van de welstandscriteria.

Inleiding.

De welstandsnota van de gemeente XXX werd door de gemeenteraad vastgesteld op XXX (datum). Sindsdien is de nota voor de welstandscommissie het bindende beoordelingskader en verwijst de commissie in alle schriftelijke adviezen expliciet naar de welstandscriteria zoals die zijn geformuleerd in de welstandsnota. Bij een bouwplanbehandeling worden de welstandscriteria (a) ter plekke in de vergadering opgezocht en doorgenomen (b) voorafgaand aan de vergadering door de secretaris/plantoelichter opgezocht en aan de commissieleden toegezonden/uitgedeeld ter vergadering (eventuele andere observaties in algemene zin rond het werken met de nota kunnen hier ook vermeld worden). 2004 was het eerste jaar waarin wettelijk gewerkt diende te worden met een welstandsnota. Tekst over eventuele “overgangsverschijnselen”. 

Soorten welstandscriteria; een overzicht:

Sneltoets/loketcriteria (gebruik de juiste terminologie):  

In de welstandsnota zijn sneltoetscriteria opgenomen voor de volgende categorieën bouwaanvragen: XXXX (globale omschrijving waar de sneltoetscriteria voor gelden). De meeste lichtvergunningplichtige bouwaanvragen worden ambtelijk getoetst. Dit geldt niet voor plannen die XXX (omschrijven wanneer een bouwplan doorgeschoven wordt aan de welstandscommissie): in dat geval oordeelt de welstandscommissie of een plan aan de sneltoetscriteria voldoet. Uiteindelijk wordt het merendeel van deze plannen door de commissie goedgekeurd/afgekeurd. 

Ten aanzien van de sneltoetscriteria betekent dit dat ze in de praktijk (a) goed blijken te voldoen/(b) bij voorkeur moeten worden aangepast op de volgende punten: XXXX (aangeven wat anders zou moeten, voorstel tot concrete wijziging.) Hieronder volgen enkele voorbeelden van aanvragen voor lichte bouwvergunningen die illustratief zijn voor de wijze waarop de welstandscommissie omgaat met de sneltoetscriteria.

Gegevens: 

-adres

-architect

-betreft (korte omschrijving essentie bouwaanvraag). 

1. Wat zegt de welstandsnota over dit object: wat zijn de criteria?

2. Proces: in hoeveel stappen is dit plan uiteindelijk goed/afgekeurd (noem hierbij de data van de vergaderingen)?

3. Korte omschrijving van de adviezen (evt. in fasen) probeer daarbij zoveel mogelijk te citeren uit het uitgebrachte advies aan b en w. 

4. Beeld ter illustratie: ontwerptekening en evt, wijzigingen en evt. gerealiseerde situatie.
Objectgerichte criteria:

In de welstandsnota zijn objectgerichte criteria opgenomen voor de volgende categorieën bouwwerken: XXX (bijvoorbeeld Zaanse schuren, Apeldoornse huisjes, boerderijen van bepaalde typen). De commissie heeft in 2004 veel/weinig gebruik gemaakt van de objectcriteria. Vooral voor (categorie bouwwerken) bleken de criteria zeer bruikbaar/helemaal niet bruikbaar. Dat komt doordat XXXX. Concluderend betekent dit dat ze in de praktijk (a) goed blijken te voldoen/(b) bij voorkeur moeten worden aangepast op de volgende punten: XXXX (aangeven wat anders zou moeten, voorstel tot concrete wijziging.) Hieronder volgen enkele voorbeelden van aanvragen die getoetst zijn met de objectcriteria, die illustratief zijn voor de werkwijze van de welstandscommissie. 

Gegevens: 

-adres

-architect

-betreft (korte omschrijving essentie bouwaanvraag). 

1. Wat zegt de welstandsnota over dit object/complex: wat zijn de criteria?

2. Proces: in hoeveel stappen is dit plan uiteindelijk goed/afgekeurd (noem hierbij de data van de vergaderingen)?

3. Korte omschrijving van de adviezen (evt. in fasen) probeer daarbij zoveel mogelijk te citeren uit het uitgebrachte advies aan b en w. 

4. Beeld ter illustratie: ontwerptekening en evt, wijzigingen en evt. gerealiseerde situatie.

Gebiedsgerichte criteria:

De gemeente XXX is opgedeeld in XXX gebieden. De volgende verschillende gebieden zijn in de welstandsnota onderscheiden: XXXX (kan ook worden volstaan met het geven van enkele voorbeelden; historische linten, oude dorpskernen, naoorlogse uitbreidingswijken nieuwe villagebieden). De gebiedsgerichte criteria bleken in de praktijk wel/niet te voldoen om de volgende redenen:

-XXX

-XXX

-XXX

Concluderend kan worden gesteld dat de gebiedscriteria (a) blijken te voldoen/(b) niet  geheel/helemaal niet voldoen en bij voorkeur moeten worden aangepast op de volgende punten: XXXX.

Hieronder volgen enkele voorbeelden van aanvragen die getoetst zijn met de gebiedscriteria, die illustratief zijn voor de werkwijze van de welstandscommissie. 

Gegevens:
-adres

-architect

-betreft (korte omschrijving essentie bouwaanvraag). 

1. Wat zegt de welstandsnota over dit object/complex: wat zijn de criteria?

2. Proces: in hoeveel stappen is dit plan uiteindelijk goed/ afgekeurd (noem hierbij de data van de vergaderingen)?

3. Korte omschrijving van de adviezen (evt. in fasen) probeer daarbij zoveel mogelijk te citeren uit het uitgebrachte advies aan b en w. 

4. Beeld ter illustratie: ontwerptekening en evt, wijzigingen en evt. gerealiseerde situatie.

Algemene criteria:

De in de welstandsnota opgenomen algemene welstandscriteria geven de welstandscommissie de mogelijkheid om een plan te beoordelen als de specifieke gebiedsgerichte of objectgerichte welstandscriteria niet van toepassing zijn. Er zijn uiteenlopende situaties waarbij de algemene criteria kunnen worden ingezet:

-een bouwplan is zo vernieuwend of verrassend dat het niet te beoordelen is op grond van wat in de omgeving gebruikelijk is. 

-een bouwplan heeft een functie die afwijkend is van de functies die in het gebied gebruikelijk zijn.

-een bouwplan voldoet (wat betreft de maat en schaal) aan gebieds- of objectcriteria maar is wat betreft het ontwerp beneden de maat. 

Omdat een beoordeling op grond van de algemene welstandscriteria altijd een uitzondering is moet de welstandscommissie het gebruik van deze criteria goed motiveren. De welstandscommissie heeft in 2004  XXX maal gebruik gemaakt van de algemene criteria. Dat gebeurde in de volgende gevallen:

Gegevens: 

-adres

-architect

-betreft (korte omschrijving essentie bouwaanvraag). 

1. Wat zegt de welstandsnota over dit object/complex: wat zijn de object/gebiedscriteria? Waarom zijn ze niet toegepast en is gekozen voor de algemene criteria?

2. Proces: in hoeveel stappen is dit plan uiteindelijk goed/afgekeurd (noem hierbij de data van de vergaderingen)?

3. Korte omschrijving van de adviezen (evt. in fasen) probeer daarbij zoveel mogelijk te citeren uit het uitgebrachte advies aan b en w. 

4. Beeld ter illustratie: ontwerptekening en evt, wijzigingen en evt. gerealiseerde situatie.
Deze beschrijving dient te worden gevolgd door enkele aanbevelingen rond evt. aanpassing van de welstandsnota waar het gaat om de toepassing van de algemene criteria. 

Beroep- en bezwaar: 

Is er in 2004 bezwaar gemaakt tegen de adviezen van de welstandscommissie en speelde de interpretatie van de welstandsnota hierin een belangrijke rol?

Hebben de bezwaarmakers een second opinion ingewonnen bij een andere welstandscommissie of een andere deskundige op het gebied van welstand? Is het bezwaar eventueel aanleiding tot een voorstel voor aanpassing van de welstandsnota?

TEKSTEN TEN BEHOEVE VAN RELATIES MET ANDERE DIENSTEN EN ORGANISATIES.

Ten aanzien van de relatie met gemeentelijke diensten en externe organisaties.

Hier kunnen de contacten en relaties met andere organisaties en de terugkoppeling naar de gemeente aan de orde komen. De communicatie en de effectiviteit van overleg.

-Hoe zijn de contacten met Bouw- en Woningtoezicht? De lichtvergunningplichtige bouwaanvragen worden getoetst aan de hand van de sneltoetscriteria. Hoe verloopt de communicatie hierover? 

-Is er enig zicht op het verloop en de afhandeling van deze aanvragen bij Bouw- en Woningtoezicht?

-Contacten met de wethouder? De gemeenteraad?

-Dienst stedenbouw en RO?

-Supervisoren/qualityteams?

-externe partijen (architectuurcentra, middenstand anderen); activiteiten in het kader van de Dag van de Architectuur e.d.
Omdat dit in elke situatie verschillend zal zijn wordt hier geen tekstvoorbeeld gegeven.

TEKSTEN TEN BEHOEVE VAN CONCLUSIES EN AANBEVELINGEN.

Evaluatie welstandsnota.

De afrondende evaluatie van het Jaarverslag is de plaats om conclusies te trekken over de verschillende onderwerpen die in het Jaarverslag aan bod zijn gekomen. Loop daarom de volgende onderwerpen nog eens langs, trek conclusies, vat ze kort en bondig samen en doe ten aanzien van elk onderwerp een aanbeveling.

Onderwerpen:

-Wat waren de gevolgen van de wijziging van de Woningwet voor de gemeente in het algemeen (evt. organisatorisch, werk aan de nota etc. indien nog niet vermeld in Jaarverslag over 2003).

-Het gebruik van de nota in de vergadering, werkt het? (praktisch maar ook inhoudelijk: zijn de criteria bruikbaar, de welstandsniveaus geschikt en moet er vaak worden afgeweken van de nota, zijn de criteria een uitnodiging tot vernieuwd ontwerp of zijn ze meer op behoud gericht, moeten er criteria of teksten in de welstandsnota worden aangepast, juridische juistheid). 

-De openbaarheid van de vergaderingen, werkt het? (spreekrecht bezoekers, opkomst bezoekers, manier van bekendmaking, tevredenheid van de bezoekers).

-Het nieuwe vergunningenstelsel, werkt het? (veel lichtvergunningplichtige aanvragen in de commissievergadering en waarom, of juist niet, het soort plannen dat verder werd ingediend).

-De samenstelling van de commissie, werkt het? (nieuwe leden, burgerleden en aanstellingstermijnen).

-Andere onderwerpen dan welstand: wordt hierover geadviseerd? (monumentenzorg (!), openbare ruimte, buitengebied en reclame).

-Hoeveel vergunningen zijn in een keer verleend, in twee keer, of meer keren? Wat zegt dit?

-Hoe vaak werd bezwaar aangetekend tegen een advies van de welstandscommissie en werd er in die gevallen een second opinion aangevraagd? Hoe vaak vroegen b en w een second opinion aan? Wat zijn de conclusies die volgen uit deze procedures?

-Hebben b en w welstandsadviezen in de wind geslagen? Waarom?

-Waren de contacten met andere gemeentelijke diensten en externe partijen naar tevredenheid? Waar kan nog aan gewerkt worden? Welke nieuwe coalities wil de commissie sluiten?

-Hoe wordt goede planvorming bereikt?

-Tendensen in vormgeving etc.

Uiteindelijk monden deze conclusies uit in korte bondige en concrete aanbevelingen voor de gemeenteraad. Bij aanbevelingen kunnen ook plannen voor de toekomst horen! Dat kan betekenen dat er door de welstandscommissie concrete aanbevelingen voor tekstwijzigingen van de welstandsnota worden gedaan. De gemeenteraad kan besluiten deze wijzigingen over te nemen. Het kan ook heel verstandig zijn om de gemeenteraad aan te bevelen de welstandsnota nog niet onmiddellijk aan te passen maar een jaar te wachten totdat zowel de commissie als de ambtenaren gewend zijn om ermee te werken en duidelijk geworden is welke structurele feilen de welstandsnota bevat en welke problemen al werkendeweg konden worden opgelost zonder dat er tekstwijzigingen nodig waren.
Colofon.

Redactie:

Foto’s:

Omslag:

Plaats, datum.

Gemeente XXX

Straat nr

Postcode

Telefoon:

e-mailadres welstandscommissie
Afrondend.

Het is aardig om aan het eind van het Jaarverslag, of eventueel tussendoor, interviews te plaatsen. Bijvoorbeeld met de voorzitter of een burgerlid. Hoe heeft de secretaris het afgelopen jaar ervaren? De persoonlijke visie op het formele kader. 
Een andere gedachte in dit kader is het plaatsen van een essay of een column. Over de architectuur in welstandsvrije gebieden bijvoorbeeld. De balans tussen verantwoorden en vertellen moet niet zoek raken, maar het kan wel een goede afwisseling opleveren. Het zelfde geldt voor het plaatsen van quotes op plekken in het verslag waar het relevant is.  Een Jaarverslag moet informatie geven en verantwoorden, maar daarnaast moet het verslag natuurlijk ook gelezen worden… Daaraan kan toepasselijk beeldmateriaal ook bijdragen.
Hopelijk heeft dit format bijgedragen aan het maken van een inspirerend en informatief Jaarverslag.

De Federatie Welstand

Bijlage: enquête klanttevredenheid.

Het volgende voorbeeld heeft als basis gediend voor enquêtes die door diverse provinciale welstandsorganisaties worden meegegeven aan bezoekers van de vergadering van de welstandscommissie. 
Enquête klanttevredenheid.

U bent vandaag op bezoek geweest bij de welstandscommissie. Deze commissie adviseert het gemeentebestuur over de esthetische kwaliteit van bouwplannen. De adviezen geven aan in hoeverre een bouwplan op zich, in relatie met de omgeving en in relatie met toekomstige ontwikkelingen al dan niet strijdig is met redelijke eisen van welstand.

Om de welstandsadvisering goed te laten verlopen is het voor ons van belang te weten wat u van het werk van de welstandscommissie vindt.

Hoe bent u ontvangen? Is aan u uitgelegd hoe de adviesprocedure werkt? Had de welstandscommissie bezwaar tegen uw bouwplan? En kon u het eens zijn met dat commentaar? Werd aan u duidelijk uitgelegd waarom de commissie bezwaar maakte? 

Wij willen u graag enige vragen stellen over uw bezoek aan de welstandscommissie. U kunt reageren door het gewenste cijfer te omcirkelen/aan te kruisen, tenzij anders staat aangegeven.

1=slecht

2=matig

3=voldoende

4=goed

5=uitstekend

Het ingevulde formulier a.u.b. afgeven bij de ambtenaar van de gemeente die uw bouwaanvraag behandelt of in een gesloten en gefrankeerde envelop sturen naar XXXX (adres gemeente).

AFZENDER

(Indien u anoniem wenst te blijven hoeft u de naam- en adresgegevens niet in te vullen.)

Naam:

Straat en huisnummer:

Postcode en plaats:

Datum bezoek:

Besproken bouwplan (adres):

A. HET BEZOEK AAN DE COMMISSIE

1. Ik heb de vergadering van de welstandscommissie bezocht omdat ik (aankruisen wat van toepassing is)

· Een bouwplan wil bespreken

· Het niet eens ben met het oordeel van de welstandscommissie over mijn bouwplan

· Bezwaar maak tegen een bouwplan in mijn buurt

· Belangstelling heb voor het werk van de welstandscommissie

· (andere reden)

2. Ik was 12345 geïnformeerd over de plaats van de vergadering van de welstandscommissie.

3. Ik was 12345 geïnformeerd over het tijdstip van de vergadering van de welstandscommissie.

4. Tijdens mijn bezoek werd ik 12345 geïnformeerd over de procedure van de vergadering, over de agenda en over de personen die deel uitmaken van de vergadering.

5. De manier waarop ik werd ontvangen was 12345.

6. Ik heb de indruk dat de commissie zijn werk 12345 doet.

B DE PLANBEOORDELING

(Indien u bent gekomen omdat u belangstelling heeft voor het werk van de commissie, dan kunt u verder gaan met onderdeel C)

1. Ik was vooraf 12345 geïnformeerd over de beoordelingscriteria die de welstandscommissie toepast bij bouwplannen.

 2. Ik was 12345 geïnformeerd over de beoordelingscriteria en argumenten die de welstandscommissie toepast bij haar oordeel over mijn bouwplan.

3. Ik vind de beoordeling van de commissie inhoudelijk 12345.

4. Naar aanleiding van de bespreking en de opmerkingen van de welstandscommissie vind ik dat mijn plan daardoor 12345 wordt beïnvloed.

5. Er werd 12345 naar mijn verhaal en argumenten geluisterd.

6. Ik vind de beoordeling van de commissie 12345 geformuleerd.

7. Ik vind dat mijn bouwplan 12345 behandeld is.

C ALGEMENE OPMERKINGEN

1. Ik vind het niet/wel/heel belangrijk dat het gemeentebestuur de kwaliteit van de bouwplannen kritisch beoordeelt.

2. Ik vind het niet/wel/heel belangrijk dat de welstandscommissie advies geeft aan het gemeentebestuur over de kwaliteit van bouwplannen.

3. Ik wil de volgende suggestie doen om de werkwijze van de welstandscommissie te verbeteren en/of te veranderen:

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
�





IDEEEN VOOR HET JAARVERSLAG 2004 VAN DE WELSTANDSCOMMISSIE,


JAARVERSLAG 2004, een handreiking.














� Sommige tekstvoorbeelden zijn afkomstig uit voorzet Jaarverslag Welstandszorg Noord-Holland 2003, waarvoor hartelijk dank.
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