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Amsterdam, 26 juni 2009

Geachte leden van de Tweede Kamer,

Op 29 juni heeft u een wetgevingsoverleg geagendeerd van de Wet Algemene Bepalingen Omgevingsrecht (Wabo). Onlangs heeft het kabinet het Besluit Omgevingsrecht (BOR) vastgesteld en bij uw Kamer voorgehangen. Aspecten van dat BOR zullen naar onze verwachting een onacceptabele negatieve invloed hebben op de ruimtelijke kwaliteit van Nederland. Een toename van de verrommeling lijkt het onvermijdelijke gevolg.

In het BOR wordt een aanzienlijke uitbreiding van het aantal vergunningvrije bouwwerken geregeld. In het achtererfgebied worden bouwwerken toegestaan van maximaal 100 m2, met een nokhoogte van max. 4,5 meter, zelfs daar waar het bestemmingsplan het bouwen verbiedt. De in bestemmingsplannen vastgelegde milieu- en natuurcontouren verliezen daarmee ook hun rechtskracht.
Wanneer het bestemmingsplan een nog ruimere bouwmogelijkheid toestaat dan 100 m2 buiten het hoofdgebouw, dan mag de door het bestemmingsplan geboden ruimte vergunningsvrij worden bebouwd tot een hoogte van 5 meter. Gemeenten mogen geen inpassingseisen of welstandseisen stellen aan dergelijke vergunningsvrije bouwwerken. De huidige beperking van het vergunningsvrije bouwen wordt losgelaten: niet alleen bij woningen, maar bij alle hoofdgebouwen (behalve ‘bezoekersgebouwen’) is vergunningvrij bouwen toegestaan, dus ook bij bedrijfsgebouwen in het agrarisch gebied. Het kan daarbij, zeker bij de moderne ‘globale’ bestemmingsplannen om zeer aanzienlijke bouwvolumes gaan. 
Vier jaar geleden hebben ruim 35 maatschappelijke organisaties zich verenigd in het Landschapsmanifest, waaronder de onze. Dat gebeurde uit zorg over de verrommeling van het landschap en uit onze gemeenschappelijke ambitie om de kwaliteit van het Nederlandse cultuurlandschap, in en buiten de stad, te bewaken en te verbeteren. Wij werken daaraan door op diverse schaalniveaus zorgvuldige afwegingen te maken in soms intensieve processen met agrariërs, externe adviseurs, eigenaren, terreinbeheerders, bewoners, overheden en maatschappelijke organisaties. De partners van het Landschapsmanifest hebben op 27 september 2008 in het Akoord van Apeldoorn afspraken gemaakt met rijksoverheid, gemeenten en provincies over samenwerking bij de verdere uitwerking van de voornemens uit het manifest.
De voorgestelde regeling voor vergunningvrij bouwen maakt nauwelijks meer mogelijk om op projectniveau aandacht voor kwalitatief goede oplossingen af te dwingen.

Het kabinet geeft met deze regeling voor vergunningvrij bouwen het signaal af dat de kwaliteit van de bebouwing in het achtererfgebied en in achtertuinen geen publieke zaak meer is. De bewoner/ondernemer/eigenaar mag daar zijn gang gaan, zonder rekening te houden met het bestaande cultuurlandschap. Wij vinden dat een zorgwekkend signaal omdat de kwaliteit van het cultuurlandschap kwetsbaar is, terwijl de maatschappelijke zorg en de publieke belangstelling voor het landschap juist toeneemt. Juist dezer dagen startten de partners van het Landschapsmanifest samen met de ministeries van LNV en VROM een campagne om die publieke betrokkenheid bij het landschap verder te vergroten.
Overigens is onze zorg niet beperkt tot het agrarisch cultuurlandschap. Ook de kwaliteit van het private groen in binnenterreinen van gesloten bouwblokken en in open verkavelingen in de steden wordt door deze regeling ernstig bedreigd.

Wij vragen u niet akkoord te gaan met het vergaand vrijlaten van grote bouwvolumes als nu voorgesteld. Tenminste moet gemeenten de mogelijkheid worden geboden om te bepalen waar een grotere vrijheid mogelijk zou moeten zijn en waar het vergunningvrij bouwen niet ruimer mag worden toegepast dan onder de huidige wettelijke regeling. 
Hoogachtend,

Federatie Welstand,

Flip ten Cate, directeur.

Deze oproep wordt onderschreven door de volgende partners van het Landschapsmanifest:
Stichting Natuur en Milieu

Vereniging Natuurmonumenten

Vereniging Nederlands Cultuurlandschap

Koninklijke Nederlandsche Heidemaatschappij KNHM
Vogelwerkgroep IVN Oude IJsselstreek

Vlinderstichting

Staringadvies

Vereniging Nederlandse Projectontwikkeling Maatschappijen NEPROM

Landschapsbeheer Nederland

