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Nieuwsbrief   nr. 10                                    Maart 2008
Om de twee maanden brengt de Federatie Welstand een elektronische nieuwsbrief uit met relevante berichten over welstandszorg en ruimtelijke kwaliteit. U kunt ook nieuws insturen, zodat dit eventueel opgenomen kan worden in de nieuwsbrief. Stuur hiervoor uw berichten naar gtc@fw.nl. 
Berichten uit de Federatie Welstand

Algemene ledenvergadering 2008 
Venlo is dit jaar uitgekozen als locatie waar de Federatie Welstand haar algemene ledenvergadering zal houden. Deze wordt gehouden op donderdag 26 juni a.s. 
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Wie ként Venlo? Een oppervlakkige kenschets is makkelijk gemaakt: provinciestad aan de Maas, een stad op de grens, een vroegere vestingstad met een interessant, maar wel in de Tweede Wereldoorlog gebombardeerd centrum, een stad van torentjes in een Maaslandse bouwstijl, de plaats waar een museum en een school naar ontwerp van Jeanne Dekkers staan. Maar daarnaast heeft Venlo ook te maken met de gebruikelijke stadsdynamiek van upgrading van wijken en injecteren van nieuwe voorzieningen, waarbij in haar geval een verbeterde en - vooral elegantere – verhouding met de rivier wordt gepland. In dit plan, waarvoor Jo Coenen is ingeschakeld, krijgt het schiereiland voor het historische centrum een belangrijke rol toebedeeld. De stadsmaquette zal uitwijzen waar en hoe de transformatie haar beslag krijgt en welke weeffouten uit een recent verleden kunnen worden weggepoetst. 
Waarom Venlo? De stad ligt in Noord-Limburg, aan de rand van een aantal gemeenten die een goed deel van hun grondgebied welstandsvrij hebben verklaard, na bijstelling van de welstandsnota. De overige gebieden, onder regime van de welstandsnota of beschreven in een beeldkwaliteitsplan (zonder juridische status) worden getoetst door een dorpsbouwmeester, ondersteund door een ambtelijk secretaris. 
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De figuur van de stadsbouwmeester is indertijd in de Woningwet 2003 via een amendement ingebracht. Hij/zij is een eenpersoonswelstandscommissie, niet vergelijkbaar met de stadsbouwmeester die in sommige gemeenten wordt gevraagd, zeer complexe ruimtelijke opgaven te beoordelen en die naast een welstandscommissie functioneert. Hoe werken deze dorpsbouwmeesters in de praktijk? Is dit instituut een gevolg van een historische cultuur binnen dorpen, waarbij er zeer korte lijnen worden aangehouden tussen gezag en bewoners? Is er binnen deze gemeenten die uit dorpen bestaan, geen reden om een zware commissie op te tuigen en kan een zorgvuldig en transparant opererende dorpsbouwmeester de ruimtelijke kwaliteit voldoende waarborgen, van nieuwbouw tot en met monument en landschap? De Federatie wil hierover graag een discussie aangaan met ter plaatse aangestelde dorpsbouwmeesters. 

Als laatste motief om voor Venlo te kiezen: de Federatie wil graag haar Limburgse leden een plek aanbieden om elkaar te ontmoeten, ideeën en nieuwtjes uit te wisselen, contacten aan te knopen. De ledenvergadering is tevens een toogdag, waaraan vooral het middagprogramma met excursies in de stad veel zal bijdragen. 

U kunt zich nu al aanmelden voor de Algemene Ledenvergadering van de Federatie Welstand in Venlo, op donderdag 26 juni. Aanmeldingen graag via Gerda ten Cate, gtc@fw.nl. 
Vacaturebank

De Federatie Welstand beschikt over een vacaturebank. Aanbod van vacatures in gemeentelijke welstandscommissies (voorzitters en leden), maar ook die bij de regionale welstandsorganisaties worden op de website van de Federatie geplaatst. De plaatsing is kosteloos voor leden van de Federatie; voor niet-leden zal een bedrag van  250 euro in rekening worden gebracht. Geef uw vacatures door aan de Federatie Welstand.  
Voor aanmelding: telefoon 020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Cursusaanbod door de Federatie Welstand

Meer weten over welstand? Volg een van onze interessante cursussen! 

Training Schriftelijk welstandsadvies

De geweldige prestatie die gemeenten in 2003 hebben geleverd met het maken van welstandsnota’s, heeft een ware aardverschuiving veroorzaakt. In de nota’s wordt een juridisch kader gesteld met behulp waarvan bouwplannen volgens algemene, gebiedsgerichte en objectgerichte criteria kunnen worden beoordeeld. De training die de Federatie aanbiedt, richt zich allereerst op schriftelijke en mondelinge vaardigheden. Op welke manier kan er inzichtelijker gesproken en geschreven worden over ruimtelijke kwaliteit? Daarbij komen ook de juridische aspecten van de nota’s aan bod. Aan de hand van casestudies wordt er gekeken naar helder en consequent taalgebruik in de verslaglegging. 
Bijkomend nut van de cursus is dat men van anderen hoort hoe het elders in gemeenten toegaat. Door de grote verscheidenheid aan welstandsnota’s (van globaal tot gedetailleerd) en de manier waarop gemeenten ruimtelijke kwaliteit beleidsmatig handen en voeten geven, is een uitwisseling van ervaringen met vakbroeders aan te bevelen. Deze training wordt jaarlijks een tot twee keer gehouden en is bestemd voor commissieleden die denken hun communicatieve vaardigheden te kunnen aanscherpen. 
De Federatie Welstand organiseert de cursus/training ‘ Schriftelijk Welstandsadvies ‘ samen met de Hogeschool Utrecht, faculteit Economie en Management. De cursus vindt plaats op maandag 16 juni 2008. Voor informatie en/of aanmelding: telefoon 020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Kwaliteit in commissie (welstand en monumenten)
Het gaat hier om een kennismakingscursus, gehouden op locatie in Zwolle en ’s Hertogenbosch, om de relaties tussen welstand en monumentenzorg te definiëren. Welstand en monumentenzorg zijn van oudsher nauw met elkaar verbonden. Beide hebben te maken met zorg voor ruimtelijke kwaliteit, in de zin van identiteit, context en leefbaarheid in bestaande omgevingen. Ze zijn in het verleden uit elkaar gespeeld door de nadruk van de Nederlandse bouwproductie op nieuwbouw in uitleggebieden of grootschalige sloop en nieuwbouw in bestaand stedelijk gebied. Een voorzichtige stadsreparatuur met een menging van bestaand en nieuw was aan de bouwindustrie hier lange tijd niet zo besteed. Maar hier komt verandering in. De steeds sterker gevoelde noodzaak om binnen bestaand stedelijk gebied te bouwen, of dat nou wordt getriggerd door vergrijzing en krimp, door een andere kijk op de resultaten van een liberale ruimtelijke ordening in de laatste decennia, door waterproblemen, om milieuredenen of door andere oorzaken, zal er toe leiden dat er meer dan vroeger op een geïntegreerde manier gekeken zal worden naar de ruimtelijke omgeving. 

In deze cursus wordt ’s ochtends aandacht besteed aan de geschiedenis van welstand, het functioneren van een geïntegreerde commissie (werkt die beter dan een gesplitste monumenten- en welstandscommissie of is een geïntegreerde commissie vooral een bezuinigingsslag van gemeenten?), de culturele rol die commissies kunnen spelen en het contact met opdrachtgevers/architecten. Een deel van de ochtend wordt besteed aan praktijkvoorbeelden met een directe relatie welstand en monumentenzorg. Bouwen in bestaand stedelijk gebied is dikwijls een opdracht met voetangels en klemmen. Globale bestemmingsplannen geven veel ruimte om schaalvergrotend te bouwen, waardoor er inpassingsproblemen ontstaan. Moderne architectuur in beschermde stadsgezichten roept weerstand op bij de bevolking. En ook de genormaliseerde typologie van het naoorlogse appartementenblok bijvoorbeeld met zijn dikkere doorsnede, gecentraliseerde ontsluiting en opheffing van binnentrappen is niet altijd even makkelijk te combineren met het historische verkavelingstype van het individuele werk/woonpand. Welgekozen voorbeelden in Zwolle en Den Bosch zullen de cursist hopelijk de benodigde handvatten aanreiken om met een frisse blik naar de opgave te kijken. 
De cursus wordt georganiseerd door de Federatie Welstand in samenwerking met Nationaal Restauratiefonds, Erfgoed Nederland en RACM. De data zijn: 22 mei in Zwolle en 30 september in ’s Hertogenbosch. Ze zijn bestemd voor ambtenaren bouw- en woningtoezicht en voor leden van welstands- en monumentencommissies. Voor aanmelding: Nationaal Restauratiefonds: cursus@erfgoedindepraktijk, www.erfgoedindepraktijk.nl of telefoon 033 – 25 39 833 (Maartje Voskuilen).  
Nieuwsberichten en opmerkingen met betrekking tot deze digitale nieuwsbrief kunnen gestuurd worden naar gtc@fw.nl of neem contact op met Gerda ten Cate, beleidsmedewerker bij de Federatie Welstand, 020 – 412 49 64. De nieuwsbrief vermeldt berichten; er kunnen geen rechten aan worden ontleend! 








