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Nieuwsbrief   nr. 9                                    Januari 2008
Om de twee maanden brengt de Federatie Welstand een elektronische nieuwsbrief uit met relevante berichten over welstandszorg en ruimtelijke kwaliteit. U kunt ook nieuws insturen, zodat dit eventueel opgenomen kan worden in de nieuwsbrief. Stuur hiervoor uw berichten naar gtc@fw.nl. 
Berichten uit de Federatie Welstand

Algemene ledenvergadering 2007 Federatie Welstand

Op donderdag 27 september hield de Federatie Welstand haar Algemene Ledenvergadering in het hoofdkantoor van bedrijf Afvalzorg in Assendelft. Het gebouw, ontworpen door de Amsterdamse architect Dik Kerste, is spectaculair gelegen aan het Noordzeekanaal. Omdat het gebouw op afval is gesitueerd en er dus niet diep kon worden geboord, moest er een lichte, herstelbare fundering komen. Kerste heeft de vrije hand gehad in het interieur, wat mooi gedetailleerde ruimten en een aantal ingenieuze oplossingen heeft opgeleverd. Als de verwerking van afval niks meer oplevert, kan dit gebouw zo in een design hotel worden omgetoverd. Na de ledenvergadering werd het terrein van Afvalzorg bezocht, een mini-berglandschap van enige tientallen hectaren waar de curieuze industrie van de afvalverwerking in al haar procesgangen van zeven, filteren en zuiveren langstrok. ’s Middags werd een bezoek gebracht aan de wijk Vissershop in Zaanstad. Hier is een lief, kleinschalig volkswoningbouwproject uit de eerste decennia van de 19e eeuw vervangen door een nieuwbouw (ontwerp Heren 5) die op een spirituele manier de ziel van het oude wijkje tot leven heeft gewekt. Bas Liesker, projectarchitect, heeft in opdracht – en met de zegen - van corporatie ZVH samen met de strijdbare bewoners een klassiek stadsvernieuwingstraject doorlopen, vol met ups en downs, humor en tragiek, blijdschap en verdriet. 

De Algemene Ledenvergadering is voor leden van de Federatie Welstand een uitgelezen kans weer eens met collega’s uit het hele land in gesprek te komen, ervaringen uit te wisselen en handige contacten aan te knopen. In 2008 zal de ledenvergadering eind mei/begin juni worden gehouden. Bericht hierover in een volgende nieuwsbrief. . 
Vacaturebank

De Federatie Welstand is dit jaar gestart met een vacaturebank. Aanbod van vacatures in gemeentelijke welstandscommissies (voorzitters en leden), maar ook die bij de regionale welstandsorganisaties worden op de website van de Federatie geplaatst. De plaatsing is kosteloos voor leden van de Federatie; voor niet-leden zal een bedrag van  250 euro in rekening worden gebracht. Geef uw vacatures door aan de Federatie Welstand.  
Voor aanmelding: telefoon 020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Cursusaanbod door de Federatie Welstand

Meer weten over welstand? Volg een van onze interessante cursussen! 

Training Schriftelijk welstandsadvies

De geweldige prestatie die gemeenten in 2003 hebben geleverd met de aanmaak van welstandsnota’s, heeft een ware aardverschuiving veroorzaakt. In de nota’s wordt een juridisch kader gesteld met behulp waarvan bouwplannen volgens algemene, gebiedsgerichte en objectgerichte criteria kunnen worden beoordeeld. De training richt zich op de juridische aspecten van de nota’s, op het werken met de nota aan de hand van casestudies en op het gebruik van helder en consequent taalgebruik in de verslaglegging. Op welke manier kan er inzichtelijker gesproken en geschreven worden over ruimtelijke kwaliteit? 
Bijkomend nut van de cursus is dat men van anderen hoort hoe het elders in gemeenten toegaat. Door de grote verscheidenheid aan welstandsnota’s (van globaal tot gedetailleerd) en de manier waarop gemeenten ruimtelijke kwaliteit beleidsmatig handen en voeten geven, is een uitwisseling van ervaringen met vakbroeders aan te bevelen.  Deze training wordt jaarlijks een tot twee keer gehouden en is bestemd voor commissieleden die denken hun communicatieve vaardigheden te kunnen aanscherpen. 
De Federatie Welstand organiseert de cursus/training ‘ Schriftelijk Welstandsadvies ‘ samen met de Hogeschool Utrecht, faculteit Economie en Management. Met voldoende aanmeldingen wordt er in juni 2008 weer een cursus georganiseerd. Voor informatie en/of aanmelding: telefoon 020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Training Effectief welstandsadvies
Hoe kan de communicatie verbeterd worden tussen een welstandscommissie en de bezoekende architect of opdrachtgever? Zodat onbegrip of boosheid over het advies - of de manier van werken van een adviescommissie ruimtelijke kwaliteit - tot een minimum wordt teruggebracht en alle mogelijke positieve energie wordt ingezet om een zo goed mogelijk resultaat te behalen. Adviseren over bouwplannen doe je niet bottom-up of top-down, maar gezamenlijk. 
Sinds enige jaren biedt Federatie Welstand trainingen aan om het wederzijdse inzicht in communicatieprocessen te vergroten. Cursusleider is Rob Gering die gespecialiseerd is in communicatietrainingen en cultuurveranderingen binnen overheid en bedrijfsleven. 

De training wordt gehouden op dinsdag 12 februari 2008 in cultuur- en congrescentrum Antropia, landgoed de Reehorst in Driebergen. De dag duurt van 9.30 uur tot 16.30 uur, een lunch is inbegrepen. Kosten voor deelname zijn 275 euro, excl. BTW voor leden; voor niet-leden 412,50 euro exclusief BTW. Er kunnen max. 15 deelnemers meedoen aan de training; vanaf 10 deelnemers gaat de cursus door. Informatie en inschrijving bij Gerda ten Cate van de Federatie Welstand: 020 – 412 49 64 of gtc@fw.nl 
Berichten uit het veld

Een greep uit de jaarverslagen 
In Nieuwsbrief 8 werd melding gemaakt van een aantal jaarverslagen over 2006. Het tijdschrift Oog voor welstand heeft hier in zijn december nummer aandacht aan besteed. Waarom die aandacht voor jaarverslagen? Vanzelfsprekend doen welstands- en/of monumentencommissies hierin niet alleen maar verslag van de kwantitatieve, leges genererende gegevens, maar wordt er een inhoudelijke balans opgemaakt. Er wordt kritisch gekeken naar het functioneren van commissies, er worden problemen blootgelegd (zoals de kwestie wel of geen vooroverleg in het jaarverslag van Almere), maar het belangrijkste zijn de ruimtelijke thema’s die uit de jaarverslagen naar voren komen en die door de commissies vaak diepgaand worden onderzocht. Kortom, de jaarverslagen bieden dikwijls een onvermoede schat aan informatie over ruimtelijke ingrepen in gemeenten, de beleidsvisies en doelen die daarmee samenhangen, de instrumenten die er zijn, de dilemma’s die opdoemen, de keuzes die gemaakt worden. De criteria mogen nog zo objectief zijn, de mensen die beoordelen en adviseren aan de hand van die criteria hebben onwillekeurig te maken met ontwikkelingen in de tijd. Ze zullen goed geïnformeerd moeten zijn over wat er speelt in ruimtelijk-ontwikkelingsland, wat er gaande is op het gebied van landschap, stedenbouw, architectuur en monumenten. Ze zullen respect moeten hebben voor afwijkende meningen en hun eigen mening op de achtergrond durven plaatsen. Pas als deze voorwaarden goed zijn ingevuld, kan een commissie deskundig adviseren en gemeenten steun bieden in het verkrijgen van een goed ontworpen stad, dorp of platteland. 

Het zoeken naar optimale kwaliteit van toetsingskaders en –instrumenten houdt gemeenten sinds de invoering van de nieuwe Woningwet bezig. De gemeente Overbetuwe bijvoorbeeld heeft in 2006 een klanttevredenheidsonderzoek gehouden met een positieve uitslag, de raad heeft de welstandsnota aangepast en besloten sneltoetscriteria ambtshalve af te doen, er zijn meerdere vormen van vooroverleg ingesteld welke dialoog het begrip voor de uitvoering van welstandsbeleid versterkt. Maar er zijn altijd verbeteringen mogelijk: mensen weten bijvoorbeeld niet dat er een nota is, waaraan getoetst wordt. Het jaarverslag meldt verheugd dat er meer bezoekers op de vergadering komen: ze worden opgeroepen per brief, op de website en in een plaatselijk krantje. Er wordt alles aan gedaan om transparant beleid te voeren en tempo te maken. Veel burgers die klagen over trage welstandsprocedures, weten dan ook niet dat de vertraging eerder bij langzaam malende, (maar onzichtbaar) toetsende gemeentelijke diensten zit, dan bij (de zichtbare) welstand. 
Burgerleden: hoe werkt dat?
Voorjaar 2007 heeft het Gelders Genootschap voor de eerste keer een bijeenkomst georganiseerd voor zijn burgerleden. De uitkomst van de daar gehouden enquête is relevant, omdat de meningen over de bijdrage van burgerleden aan het welstandsadvies verdeeld zijn. Zijn ze wel deskundig genoeg? Dragen ze iets substantieels bij? Of zitten ze er voor spek en bonen bij, als een soort alibi om die lang gekoesterde wens te vervullen van een brug tussen die zogenaamde ‘achterkamertjes advisering’ door een hautaine commissie en een maatschappij van onbegrepen burgers met eigen bouw- en woonwensen? 
Wat vinden de burgerleden zelf? 
Daarop geeft de enquête een eerste antwoord. Ze vinden hun werk in de commissie belangrijk, maar ze beseffen geen brug te kunnen slaan tussen maatschappij en welstand. Daarvoor zijn er nog te veel drempels, bijvoorbeeld het vergaderen in afstandelijke gemeentehuizen. Een buurthuis op de hoek zou veel beter zijn. En de afstand welstandscommissies en politiek wordt niet verkleind door de aanwezigheid van burgerleden. Ze zijn zelfs zeer teleurgesteld over de geringe interesse van politici in het welstandsbeleid. En ze verbazen zich over de ophef over negatieve adviezen in de krant, terwijl de plannen die zonder slag of stoot gebouwd kunnen worden (het merendeel) geen enkele aandacht krijgen. De burgerleden zijn uitgesproken over de volgende punten: aanvragers accepteren een welstandsadvies eerder als er een burgerlid aan tafel zit, er is meer draagvlak, burgerleden brengen waardevolle lokale kennis in en ze kunnen misverstanden over welstand uit de weg ruimen. 
Last but not least - met een score van 100 %: burgerleden vinden het noodzakelijk dat de gemeente regels stelt naar ‘de schoonheid’ van gebouwen. Gelders Genootschap gaat het onderzoek in 2008 herhalen.
Informatie: Het Gelders Genootschap, Maurice Bogie, m.bogie@geldersgenootschap.nl      
Nieuwsberichten en opmerkingen met betrekking tot deze digitale nieuwsbrief kunnen gestuurd worden naar gtc@fw.nl of neem contact op met Gerda ten Cate, beleidsmedewerker bij de Federatie Welstand, 020 – 412 49 64. De nieuwsbrief vermeldt interessante berichten; er kunnen geen rechten aan worden ontleend! 


