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Nieuwsbrief nr. 12                                  Oktober 2008
Om de twee maanden brengt de Federatie Welstand en Monumenten een elektronische nieuwsbrief uit met relevante berichten over welstandszorg en ruimtelijke kwaliteit. U kunt ook nieuws insturen, zodat dit eventueel opgenomen kan worden in de nieuwsbrief. Stuur hiervoor uw berichten naar gtc@fw.nl. 
Berichten uit de Federatie Welstand en Monumenten
Samenspel!
Congres Federatie Welstand in Nijmegen: Ruimtelijke kwaliteit in zeven Europese landen
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Op 26 en 27 november organiseert de Federatie Welstand het congres ‘Samenspel’ over de borging van ruimtelijke kwaliteit in Europa. Naast Nederland gaat het om zes landen waarmee vergelijkingen worden getrokken: België, Frankrijk, Duitsland, Engeland, Zweden en Spanje. Sinds de wijziging van de Woningwet in 2003 voltrekt zich bij welstandscommissies een cultuurverandering: de adviezen worden integraler, er wordt geadviseerd aan de hand van criteria en gebiedsbeschrijvingen, welstandsorganisaties en –commissies houden zich op een steeds breder terrein bezig met het kernbegrip ruimtelijke kwaliteit. 
Op dit moment is een zoektocht gaande naar de beste manieren om ruimtelijke kwaliteit, politiek, bestuurlijk en naar de burger toe, te organiseren. De Federatie Welstand heeft daarin een essentiële taak. Kwaliteitsborging in landen om ons heen kunnen belangrijke gezichtspunten bieden. Hoe wordt het daar geregeld, welke voor- en nadelen hebben werkwijzen en systemen in de diverse landen? Wat kunnen we van de buurlanden opsteken? En hoe goed doen we het zelf trouwens? 
Het programma bestaat uit key-note sprekers als Liesbeth van der Pol, de nieuwe rijksbouwmeester, en Marcel Smets, de Vlaams bouwmeester. Er worden workshops gehouden onder leiding van deskundigen uit de genoemde landen en er zijn excursies in en rond Nijmegen. 
Voor programma en aanmelding: info@fw.nl . Zie ook de website www.fw.nl onder ‘evenementen’.
De Oude Kaart van Nederland

Bij alle aandacht voor de publicatie van de Oude Kaart van Nederland, naar een idee van Fons Asselbergs, tot deze zomer rijksadviseur voor het cultureel erfgoed, zijn de uitvoerende partijen van het project wat op de achtergrond gebleven. Het project is namelijk gedragen en uitgevoerd door de negen samenwerkende regionale welstandsorganisaties. Zij hebben gezorgd voor de aanlevering en plaatsing van de informatie. Ook verzorgden de regionale welstandsorganisaties de (pers)bijeenkomsten waar de 12 provinciale rapporten werden gepresenteerd. Het totale project mondde uit in de publicatie De Oude Kaart van Nederland: Leegstand en Herbestemming.
Wat voor inzichten bieden de rapporten ons nu? De Oude Kaart is bedoeld leegstand van het gebouwenbestand in Nederland te inventariseren en alle partijen met zachte hand te dwingen met die leegstand rekening te houden in de ruimtelijke planning. Een beetje ingevoerde persoon weet natuurlijk allang dat categorieën als bijvoorbeeld wederopbouwkerken in Den Haag Zuidwest, grote gestichtsgebouwen op het Brabantse platteland of oude fabriekscomplexen tot de nationale zorgenkindjes behoren. Het is bekende praktijk, soms wordt er iets gesloopt, soms weet een actiegroep met succes een hergebruik af te dwingen, soms zelfs is er een gecharmeerde ontwikkelaar die brood ziet in een verbouwing. Er staan in de rapporten heel wat plaatjes van krenten in de pap, waarvoor we niet hoeven te vrezen. Het meest schokkend zijn de beelden van betrekkelijk recente gebouwen. Neem het VROM-kantoor in Leidschendam: de schatting is jaren zeventig, staat al jaren leeg (alleen het enorme parkeerterrein wordt nog gebruikt), kennelijk bijna afgeschreven, een onwaarschijnlijk armetierig gebouw (type goedkope linnenkast, zelfs met voortschrijdend inzicht zal het geen waardering oogsten). Je kunt hiervoor natuurlijk een prachtige ontwerpopdracht bedenken: het gebouw wordt gestript, er wordt hier en daar een gat uitgezaagd en dan de laatste flitsende versie van gevelbekleding aangebracht. Maar inventarisatie van zulke gebouwen kan ook aangewend worden om af te wegen of vroege sloop niet meer kansen biedt. 
Dorp Stad & Land die het uitvoeringstraject voor de gezamenlijke organisaties heeft gecoördineerd, wil de actualisatie van het bestand als project samen met andere regionale welstands- en monumentenorganisaties en het Rijk gaan voortzetten. 
Hilde Harmsen, De Oude Kaart van Nederland: leegstand en herbestemming, uitg. Atelier rijksbouwmeester, Den Haag 2008. De 12 provinciale rapporten en de publicatie zijn te verkrijgen bij Dorp Stad & Land: dsl@dorpstadenland.nl.  

Federatie wordt koepel van welstands- en monumentencommissies

De Federatie Welstand heeft voor de zomer het initiatief genomen haar activiteiten te verbreden tot een koepel van welstands- en monumentencommissies/organisaties. De wijziging van de Monumentenwet onder minister Plasterk, waardoor gemeenten in 2009 onder andere zullen moeten beschikken over deskundige monumentencommissies die onafhankelijk toetsen op basis van een gemeentelijke monumentenverordening, bracht de regionale welstandsorganisaties op het idee voor de koepel. De Federatie wil een actieve rol spelen in het adviseren, samenbrengen en stimuleren van de onafhankelijke monumentencommissies, de met welstand geïntegreerde commissies en de integrale commissies ruimtelijke kwaliteit. Momenteel worden cursussen, debatten, expertmeetings, onderzoeken naar werkwijzen en het formuleren van criteria voorbereid. Daarbij zullen banden worden aangeknoopt met de Steunpunten, de Erfgoedinspectie, de RACM en al die partijen die betrokken zijn bij cultureel erfgoed. De waardering voor cultureel erfgoed bij beleidsmakers en burgers neemt toe, maar beleidsmatig is er nog veel te winnen. De reacties op de oproep van de Federatie van de kant van gemeenten is positief. Overigens is het rapport van de Erfgoedinspectie naar het functioneren van de monumentencommissies, waarover wij in de vorige nieuwsbrief melding maakten, nog niet gepubliceerd. 
Algemene ledenvergadering 2008 
Op 26 juni hield de Federatie Welstand haar Algemene Ledenvergadering in Venlo. Als locatie was het Limburgs Museum gekozen, een modern toegankelijk gebouw naar ontwerp van Jeanne Dekkers op een prominente plaats bij het fraaie station in Wederopbouwstijl.   

De keuze voor Venlo was vooral ingegeven door de wens van de Federatie ook de Limburgse leden te ontmoeten. Maar Venlo loopt ook voor de troepen uit: in de stad is al in jaren negentig een Commissie Ruimtelijke Kwaliteit ingesteld, een integrale commissie met mandaat om extra deskundigheid in te roepen. Met de hulp en kennis van de voorzitter en secretaris van de CRK in Venlo werd de ledenvergadering een geslaagde dag. Na het officiële ochtendprogramma voor leden en de lunch in het Limburgs Museum werd ‘s middags gedebatteerd over een onderwerp waarmee Limburg naast de troepen loopt: de functie van de dorpsbouwmeester. De dorpsbouwmeester komt vooral voor in deze provincie en de Limburgse dorpsbouwmeesters waren gelukkig en masse komen opdagen. (Ook in Noord-Holland zijn enige gemeenten met dorpsbouwmeesters, maar deze waren bij het debat niet present). De discussie werd geleid door het voormalige Tweede Kamerlid Gerrit Schoenmakers die indertijd het amendement indiende dat ervoor zorgde dat de figuur van de dorpsbouwmeester als een eenmanswelstandscommissie in de Woningwet terecht kwam. Om de discussie aan te zwengelen, had de Federatie een aantal stellingen gezet: de voordelen en nadelen van de dorpsbouwmeester versus die van de welstandscommissie. In de vorige nieuwsbrief werd de vraag al gesteld of de dorpsbouwmeester een typisch Limburgs fenomeen is, een gevolg van de Limburgse eigenaardigheid, van een specifieke dorpscultuur, van historisch korte lijnen met het bestuur. Een van de veelgenoemde redenen om een dorpsbouwmeester aan te stellen was dat de welstandscommissies niet spoorden met de praktijk in de dorpen; men vond ze arrogant en afstandelijk. Maar tijdens de discussie bleek de intrede van de dorpsbouwmeester ook nog een andere, misschien wel cruciale oorzaak te hebben. De opzet in Limburg van een provinciale welstandsorganisatie, volgens het model van de grote historische organisaties als Het Oversticht, Dorp Stad & Land of Gelders Genootschap, strandde in 2005; de Stichting Ruimtelijke Kwaliteit werd meegesleurd in een faillissement. Helaas, want de stichting heeft in de korte tijd van haar bestaan uitmuntend werk gedaan, waaronder het schrijven van een aantal oerdegelijke welstandsnota’s. Volgens ingewijden kon de dorpsbouwmeester opbloeien in het vacuüm dat ontstond na het verdwijnen van de stichting. 

Aftrap voor het debat werd gedaan door de Venlose wethouder Herman Janssen, die over zijn integrale commissie lovende woorden sprak. Na hem kwam architect Bart Wauben aan het woord, dorpsbouwmeester in Maasbree en Sevenum en de nestor van de dorpsbouwmeesters. Maasbree verklaarde zich bij de vaststelling van de nieuwe Woningwet in 2003 meteen vrijwel welstandsvrij en stelde voor het resterende deel een dorpsbouwmeester aan. Dankzij de scherpe vragen van Schoenmakers en de knuppel die Wauben in het hoenderhok gooide, ontstond er een pittig debat van voor- en tegenstanders. Hoe de functie van dorpsbouwmeester per gemeente wordt ingevuld, lijkt persoonlijk. Er bestaat daarvoor niet een protocol en desgevraagd hadden de nieuw aangestelde dorpsbouwmeesters soms wel, soms niet bij aantreden een takenpakket meegekregen. Bart Wauben ziet het als zijn taak mensen te helpen en architecten te stimuleren en te inspireren; dat doet hij in een spreekuur, geholpen door een ambtelijk secretaris. Daarbij doet in Maasbree de omkering zich voor dat het bestaande bebouwde gebied vrijwel welstandsvrij is, maar de uitbreidingswijken aan een beeldkwaliteitplan worden getoetst. Volgens Bart Wauben wordt het architectonische experiment – zelfs de voortgang van de architectuurgeschiedenis - belemmerd door een welstandscommissie en een welstandsnota. Waubens stellingname kwam hem op kritiek uit de zaal te staan: Als objectiviteit bij de toetsing niet voor honderd procent is te realiseren, is intersubjectiviteit dan niet beter gewaarborgd bij een meerkoppige welstandscommissie dan een eenpersoonscommissie? En er waren meer vragen: Tegen hoeveel bestuurlijke druk moet de dorpsbouwmeester opgewassen zijn? Kan in de persoon van een dorpsbouwmeester alle benodigde discipline vertegenwoordigd zijn? Past een dorpsbouwmeester, een aanspreekbare persoon, beter in de cultuur van een dorp en moet je dus in een stad op een andere manier te werk gaan? Aan het einde van het debat werden er geen conclusies geboden, de tegenstellingen liepen daarvoor te veel uiteen. 

Ondanks de verschillen in standpunten waren er ook overeenkomsten in beoogde doelen. Net als de welstandscommissies zien de dorpbouwmeesters het als hun opdracht vooraan in het proces mee te denken over ruimtelijke ordening en ook bij de dorpsbouwmeesters is dat niet vanzelfsprekend goed geregeld. Marius van den Wildenburg, de dorpsbouwmeester in de gemeenten Meijel, Helden en Kessel, zou bijvoorbeeld meer invloed vooraf willen hebben op de stedenbouwkundige plannen. 
De ledendag werd afgesloten met een wandeling door het centrum van Venlo, onder leiding van Koos Berghs, de voorzitter van de CRK. Daar werd ook stilgestaan bij de stadsmaquette, waarop de reconstructie van het havengebied zo’n belangrijke plaats inneemt. Een combinatie van nieuwe appartementen met bedrijvigheid moet dit wat vergeten stuk van de stad nieuwe allure geven. 
Noud de Vreeze stadsbouwmeester

Dr. ir. Noud de Vreeze, directeur van WZNH adviescommissies voor ruimtelijke kwaliteit, is benoemd tot stadsbouwmeester in Amersfoort. Hij blijft voor 50 procent verbonden als directeur aan de regionale welstands- en monumentenorganisatie WZNH die kantoor houdt in Alkmaar.  Zijn essay Lokaal bestuur als opdrachtgever van welstandscommissies is dit jaar uitgegeven in een mooi boekje. Geen testament, wel een afgewogen en stimulerende visie op het behoud van ruimtelijke kwaliteit met behulp van welstand. 
Dr. Ir. N. de Vreeze, Lokaal bestuur als opdrachtgever van welstandscommissies, uitg. WZNH adviescommissies voor ruimtelijke kwaliteit, 2008. Te verkrijgen bij: info@WZNH.nu       
Atlas landgoederen

Meer dan men beseft verbreden de regionale-provinciale welstandsorganisaties zich in allerlei richtingen, waaronder de cultuurhistorische. Het Gelders Genootschap gaat samen met eigenaren en gemeenten een atlas maken van de talrijke landgoederen tussen Veluwezoom en Rijn en IJssel. De titel van het project dat wordt ondersteund door het Stimuleringsfonds heet Nieuw Gelders Arcadië. Met de atlas wordt geprobeerd verdere versnippering van landgoederen met hun vaak waardevolle parken te voorkomen. Ze staan dikwijls onder grote druk en eigenaren hebben het moeilijk. In de atlas kunnen toetsingskaders worden opgenomen voor de beoordeling en vormgeving van nieuwe ontwikkelingen in deze landgoederenzone. 
Info: e.storms@geldersgenootschap.nl      

Het beste verbeterboek
De commissie voor welstand en monumenten in Amsterdam heeft een prachtig jubileumboek samengesteld naar aanleiding van het twintigjarig bestaan van de regeling Beter Verbeteren. Ondanks geluiden dat - vooral in de weekenden – er heel wat breekwerk uit de Amsterdamse monumenten opklinkt, heeft de stad een indrukwekkende reputatie opgebouwd in de regeling van de omgang met haar erfgoed. Ten eerste de ordeboeken, die de stad verdelen in zones en categorieën met een afnemende (hoge) waardering voor monumentale waarden. Dan de degelijke inventarisatie van de stad ‘De schoonheid van Amsterdam’, die nog steeds de basis vormt voor de welstands- en monumentenadvisering. De Beter Verbeterregeling is een afgeleide van dit beleid; deelraden kunnen uit hun stadsvernieuwingsbudget een gedeelte oormerken voor het subsidiëren van herstel van panden. Sommige deelgemeenten doen dit; andere leggen hun prioriteiten elders. Er is een supervisor aangesteld, Marloes van Haaren, om deze processen te begeleiden. 

Deze regeling is vooral zo waardevol vanwege de aandacht voor het architectonische detail. Met de regeling worden projecten zo opgeknapt, dat de originele voordeuren, het glas in lood, de schuiframen, de roedenverdelingen en balkonhekken bewaard zijn gebleven, gerestaureerd of teruggebracht. Het prettige van de exercitie is dat er zo langzamerhand door de ervaring van de projecten een mate van processtandaardisatie is bereikt. De kennis over ‘hoe het moet en kan’ is intussen zo groot dat – mits er maar een hele gevelwand in een keer aangepakt kan worden – er snel beslist en gewerkt kan worden. Een kolossale opgave, waar gelukkig een aantal Amsterdamse corporaties intussen flink aan meedoen. Bijzonder is dat de timmerwerkplaatsen die dit type ambacht nog beheersen, achterin staan vermeld. Heel wat gemeenten in Nederland kunnen aan dit Amsterdamse project een voorbeeld nemen. 
Het beste verbeterboek. Architectuurherstel als cultureel ambacht, door Marloes van Haaren en Marinus Oostenbrink, uitg. Thoth, Bussum 2008.   

De ervenconsulent    
Een aantal regionale welstandsorganisaties werkt inmiddels met een zogenaamde ervenconsulent (Gelders Genootschap, het Oversticht). Gemeenten kunnen gebruik maken van de adviezen van deze functionaris om landschappen op waarde te schatten en adviezen te geven over de inrichting van erven. Het gaat dan vaak om agrarische bedrijven die ermee ophouden, of juist gaan uitbreiden. De consulent wordt vanaf het begin bij de wijziging betrokken, te beginnen met een zogenaamd keukentafelgesprek. De consulent stelt daarna een programma van eisen op, met randvoorwaarden voor de gebouwen, het erf en het omringende landschap. De ervenconsulent functioneert als intermediair tussen gemeente en opdrachtgevers en coacht bij de procedures. Het Gelders Genootschap wil de ervenconsulent een vaste status geven in het overleg over ruimtelijke kwaliteit, samen met provincie en gemeente, waardoor de kosten gedeeld worden en eigenaren gestimuleerd worden van de adviezen gebruik te maken. Info@Geldersgenootschap.nl
Vacaturebank

De Federatie Welstand beschikt over een vacaturebank. Aanbod van vacatures in gemeentelijke welstandscommissies (voorzitters en leden), maar ook die bij de regionale welstandsorganisaties worden op de website van de Federatie geplaatst. De plaatsing is kosteloos voor leden van de Federatie; voor niet-leden zal een bedrag van 250 euro in rekening worden gebracht. Geef uw vacatures door aan de Federatie Welstand. 
Voor aanmelding: telefoon 020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Cursusaanbod door de Federatie Welstand

Meer weten over welstand? Volg een van onze interessante cursussen! 

Training Schriftelijk welstandsadvies

De geweldige prestatie die gemeenten in 2003 hebben geleverd met het maken van welstandsnota’s, heeft een ware aardverschuiving veroorzaakt. In de nota’s wordt een juridisch kader gesteld met behulp waarvan bouwplannen volgens algemene, gebiedsgerichte en objectgerichte criteria kunnen worden beoordeeld. De training die de Federatie aanbiedt, richt zich allereerst op schriftelijke en mondelinge vaardigheden. Op welke manier kan er inzichtelijker gesproken en geschreven worden over ruimtelijke kwaliteit? Daarbij komen ook de juridische aspecten van de nota’s aan bod. Aan de hand van casestudies wordt er gekeken naar helder en consequent taalgebruik in de verslaglegging. 
Bijkomend nut van de cursus is dat men van anderen hoort hoe het elders in gemeenten toegaat. Door de grote verscheidenheid aan welstandsnota’s (van globaal tot gedetailleerd) en de manier waarop gemeenten ruimtelijke kwaliteit beleidsmatig handen en voeten geven, is een uitwisseling van ervaringen met vakbroeders aan te bevelen. Deze training wordt jaarlijks een tot twee keer gehouden en is bestemd voor commissieleden die denken hun communicatieve vaardigheden te kunnen aanscherpen. De cursus op 16 juni 2008 is succesvol afgesloten; bij voldoende aanmeldingen wordt het najaar een tweede gepland. 
De Federatie Welstand organiseert de cursus/training ‘ Schriftelijk Welstandsadvies ‘ samen met de Hogeschool Utrecht, faculteit Economie en Management. Voor informatie en/of aanmelding cursus najaar: telefoon 020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Kwaliteit in commissie
Het gaat hier om een kennismakingscursus om de relaties tussen welstand en monumentenzorg te definiëren. Welstand en monumentenzorg zijn van oudsher nauw met elkaar verbonden. Beide hebben te maken met zorg voor ruimtelijke kwaliteit, in de zin van identiteit, context en leefbaarheid in bestaande omgevingen. Ze zijn in het verleden uit elkaar gespeeld door de nadruk van de Nederlandse bouwproductie op nieuwbouw in uitleggebieden of grootschalige sloop en nieuwbouw in bestaand stedelijk gebied. Een voorzichtige stadsreparatuur met een menging van bestaand en nieuw was aan de bouwindustrie hier lange tijd niet zo besteed. Maar hier komt verandering in. De steeds sterker gevoelde noodzaak om binnen bestaand stedelijk gebied te bouwen, of dat nou wordt getriggerd door vergrijzing en krimp, door een andere kijk op de resultaten van een liberale ruimtelijke ordening in de laatste decennia, door waterproblemen, om milieuredenen of door andere oorzaken, zal er toe leiden dat er meer dan vroeger op een geïntegreerde manier gekeken zal worden naar de ruimtelijke omgeving. 

In deze cursus wordt ’s ochtends aandacht besteed aan de geschiedenis van welstand, het functioneren van een geïntegreerde commissie (werkt die beter dan een gesplitste monumenten- en welstandscommissie of is een geïntegreerde commissie vooral een bezuinigingsslag van gemeenten?), de culturele rol die commissies kunnen spelen en het contact met opdrachtgevers/architecten. Een deel van de ochtend wordt besteed aan praktijkvoorbeelden met een directe relatie welstand en monumentenzorg. Bouwen in bestaand stedelijk gebied is dikwijls een opdracht met voetangels en klemmen. Globale bestemmingsplannen geven veel ruimte om schaalvergrotend te bouwen, waardoor er inpassingsproblemen ontstaan. Moderne architectuur in beschermde stadsgezichten roept weerstand op bij de bevolking. En ook de genormaliseerde typologie van het naoorlogse appartementenblok bijvoorbeeld met zijn dikkere doorsnede, gecentraliseerde ontsluiting en opheffing van binnentrappen is niet altijd even makkelijk te combineren met het historische verkavelingstype van het individuele werk/woonpand.  
De cursus wordt georganiseerd door de Federatie Welstand samen met Nationaal Restauratiefonds, Erfgoed Nederland en RACM. Voor 2009 worden opnieuw twee cursussen georganiseerd. De cursus is bestemd voor ambtenaren bouw- en woningtoezicht en voor leden van welstands- en monumentencommissies. Voor aanmelding: Nationaal Restauratiefonds: cursus@erfgoedindepraktijk, www.erfgoedindepraktijk.nl of telefoon 033 – 25 39 833 (Maartje Voskuilen).  
Berichten uit het veld

Op weg naar een professionele monumentenzorg

Hoewel het rapport van de Erfgoedinspectie naar het functioneren van monumentencommissies nog steeds niet is gepubliceerd, is er nu wel een ander onderzoek door de inspectie openbaar gemaakt. Dit richt zich op de werkwijze rond monumentenzorg (beleid, uitvoering) in 16 gemeenten en is uitgevoerd tussen 2006 -2008. De conclusies zijn schokkend en het is te hopen dat ze minister Plasterk ertoe zullen brengen de wijzigingen in de Monumentenwet nog enige tijd uit te stellen. De gemeenten zijn er nog lang niet klaar voor, zoveel is zeker. 
Wat zijn de grootste knelpunten volgens het rapport? In de meeste gemeenten is er geen monumentenbeleid; het ontbreekt er aan vakkennis op het gebied van monumentenzorg, in het geval die vakkennis er wel is, zijn deze mensen te gering in aantal om de monumentenzorg op een adequate manier te kunnen behartigen. Bovendien is er te weinig bekend over cultuurhistorische waarden en wordt er bijvoorbeeld te weinig aanvullend onderzoek geëist. Op het ambtelijk niveau wordt er weinig structureel samengewerkt, en is het toezicht op de uitvoering gebrekkig en niet deskundig. Omdat er nauwelijks vooroverleg plaatsvindt, is er ook geen ruimte om plannen bij te sturen. De inspectie constateert dat zo veel historische waarden in het proces verloren (kunnen) gaan. Maar de inspectie deelt ook vegen uit de pan uit aan de RACM: tellingen van monumenten kloppen niet, per regio worden ongelijksoortige adviezen voor dezelfde gevallen gegeven, er is weinig afstemming tussen dienst en gemeente, de follow-up ontbreekt. 
Uit het rapport blijkt dat de gemeenten niet of nauwelijks gebruik maken van de steunpunten (die er zijn om gemeenten te adviseren); de ogen zijn traditioneel vooral gericht op de RACM die echter straks minder adviesmogelijkheden heeft. 
Gemeenten lijken zich er onvoldoende van bewust te zijn dat zij met monumentenzorg een taak en een plicht hebben, dat professionalisering broodnodig is en dat zij daarvoor de nodige middelen en mankracht moeten reserveren. Uit reacties van gemeenten blijkt dat de meerderheid het probleem onderkent en maatregelen wil nemen, maar er is nog steeds een minderheid die de boodschap niet wenst te accepteren. (We hebben het hier wel over gemeenten met 150-200 rijksmonumenten die met overheidsgeld in stand worden gehouden). Onwillige gemeenten zouden de knoet moeten voelen. 
Voor het rapport: www.erfgoedinspectie.nl
Nieuwe uitgaven 
- Het Nationaal Restauratiefonds heeft zijn Jaarverslag 2007 een inhoudelijke verdieping gegeven door een aantal mensen te bevragen over monumenten en stads- en dorpsgezichten. Geïnterviewd werden Wim Hazeu, Fer Felder, Paul Meurs en Herman Pleij. In dit land is men als de dood voor dat dingen ‘op slot gaan’, alsof vergankelijkheid niet vanzelf plaatsvindt. Kortom, alles over de haat/liefde verhouding rond monumenten. Info@restauratiefonds.nl

- Erfgoed Nederland, Jaarboek Monumenten, Archeologie en Cultuurlandschap 2008. Handige gids voor instanties, adressen, wetgeving, cijfers en getallen. Info@erfgoednederland.nl
- Ruimte met karakter, Sturen op de kwaliteit van het cultuurlandschap. Uitgave van het Atelier rijksbouwmeester, bij het uitkomen van de nieuwe Wro. Geschreven door Peter Dauvellier en Yellie Alkema, met aanbeveling van Fons Asselbergs, rijksadviseur voor het cultureel erfgoed. Met de nieuwe Wro verschuiven taken en verantwoordelijkheden, vooral naar de tussenlaag, het provinciaal niveau. Alle definities, strategieën en instrumenten waarover provincies (kunnen) beschikken, om greep te krijgen op het begrip cultuurlandschap, worden uiteengezet. Een aantal spraakmakende projecten (Wieringerrandmeer) passeert de revue. De studie is een vermaning van scheidende leden van het Atelier rijksbouwmeester aan provincies om het cultuurlandschap serieus te nemen. 
- Eigen haard is goud waard, is de titel van een onderzoek naar de economische baten van cultuurhistorisch erfgoed. Wat leverde het op en wat kostte het: al de stadswandelingen, open monumentendagen, museumbezoeken, rondvaarten in de monumentensteden? Welke economische belangen profiteren er nu precies van de aanwezigheid van monumenten of beschermde stads- en dorpsgezichten? Worden panden meer waard als ze op een monumentenlijst staan of zich in een buurt met veel monumenten bevinden? Cultureel erfgoed - in economische termen meestal beschouwd als weinig rendabel en geld verslindend - blijkt onvermoede potenties te hebben om geldstromen in beweging te krijgen. 
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