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Nieuwsbrief nr. 14                                  December 2008
Om de twee maanden brengt de Federatie Welstand en Monumenten een elektronische nieuwsbrief uit met relevante berichten over welstandszorg en ruimtelijke kwaliteit. U kunt ook nieuws insturen, zodat dit eventueel opgenomen kan worden in de nieuwsbrief. Stuur hiervoor uw berichten naar gtc@fw.nl. 
Berichten uit de Federatie Welstand en Monumenten
Handboekje voor monumentenadviseurs

Gemeentelijke monumentencommissies worden steeds belangrijker. Vanaf 1 januari worden veranderingen aan monumentale gebouwen niet meer beoordeeld door het Rijk, maar alleen nog door de onafhankelijke gemeentelijke monumentencommissie. Waar let zo’n commissie op? Hoe gaat dat in zijn werk? Welke veranderingen aan monumenten zijn acceptabel en welke niet? Een nieuw handboekje geeft antwoord op die vragen. Het dient als uitgangspunt voor het beoordelen van veranderingen aan monumenten.

Het eerste exemplaar van ‘10 uitgangspunten voor het omgaan met monumenten’ is aangeboden aan Wim Eggenkamp, rijksadviseur Cultureel Erfgoed, die zijn enthousiasme voor ‘10’ niet onder stoelen of banken stak en aanraadde het handboekje ruim in het land te verspreiden. De regionale welstandsorganisaties en de Federatie Welstand hebben nauw samengewerkt om voor het boekje aansluiting te zoeken bij de modernisering van de Monumentenwet die minister Plasterk voorbereidt. Met in het achterhoofd twee droef stemmende rapporten van de Erfgoedinspectie over het (dis)functioneren van monumentencommissies en over de (geringe) hoeveelheid tijd, geld en uren die gemeenten aan monumentenbeleid plegen te spenderen, biedt ‘10’ misschien een lichtpunt. 

De voorloper van 10 is een publicatie van enige jaren geleden van de regionale welstandsorganisatie WZNH adviescommissies voor ruimtelijke kwaliteit en was bedoeld als stimulans en handreiking voor de toetsing door monumentencommissies in Noord-Holland. Het boekje beleefde een aantal herdrukken, omdat het eigenlijk het enige boekje is, dat kaders biedt voor de beoordeling van bouwaanvragen bij monumenten. Kortom, het was tijd voor een vernieuwde ‘10’. 

Hoewel de roep om harde criteria voor het omgaan met monumenten vaak opklinkt, is het nog maar de vraag of ondubbelzinnige criteria voor monumenten wel handig zijn, althans voor de monumenten van voor 1900. Omgang met monumenten vergt altijd maatwerk, en het enige wat echt nodig is, is liefde voor cultureel erfgoed, een rechte rug om ze te beschermen bij alle betrokkenen en degelijke kennis bij de mensen die over de plannen adviseren. Harde criteria zal men in de vernieuwde ‘10’ dan ook niet aantreffen. Wel biedt ‘10’ inspiratie en de basis voor een zinvol gesprek, er staan uitgangspunten in die hun waarde hebben bewezen en waarover een grote mate van consensus bestaat, zoals ‘behoud gaat voor vernieuwing’. De tekst en de illustraties zijn een aansporing voor een zorgvuldige monumentenzorg, zowel beleidsmatig als uitvoerend. 

‘10 uitgangspunten voor het omgaan met monumenten’ is voor € 10,00 te bestellen bij de Federatie Welstand, Tussen de Bogen 18, 1013 JB Amsterdam. Schriftelijk, telefonisch (020-4124964) of per e-mail: info@fw.nl
Routeontwerp
De Federatie Welstand heeft de afgelopen jaren intensief samengewerkt met het steunpunt Routeontwerp van de ministeries van OCW, VROM en Verkeer en Waterstaat aan de kwaliteit van het snelwegontwerp en de snelwegomgeving. Er zijn visies en ontwerpspecificaties opgesteld voor de snelwegen A2, A4, A12 en A27. 

Het kabinet heeft besloten om het steunpunt Routeontwerp niet langer als zelfstandige organisatie voort te zetten, maar het gedachtegoed onder te brengen bij de reguliere diensten van Rijkswaterstaat. Van provincies wordt gevraagd om conform de werkwijze van het steunpunt routevisies te entameren voor andere bestaande snelwegen.

Routevisies en –ontwerpen hebben alleen zin als ze ten slotte opgenomen worden in het gewone ruimtelijke beleid en in de bouwprocessen. Daarom hoopt Rijkswaterstaat dat gemeenten de routeontwerpen vertalen in gebiedsbeschrijvingen en criteria van de welstandsnota, en opnemen in hun structuurvisies. 

De Federatie Welstand heeft daartoe een handreiking opgesteld, die gemeenten kan steunen bij het formuleren van zo’n ruimtelijke visie. Die handreiking, Welstand langs wegen, rolt eind januari van de persen, maar is nu al te bestellen bij de Federatie Welstand. Voor de gemeenten langs de A2, A4, A12 en A27 is gedurende 2009 nog steeds een bescheiden Stimuleringsbijdrage beschikbaar voor het opstellen van zo’n ruimtelijke visie. 
Informatie: Federatie Welstand, info@fw.nl
Vacaturebank

De Federatie Welstand beschikt over een vacaturebank. Aanbod van vacatures in gemeentelijke welstandscommissies (voorzitters en leden), maar ook die bij de regionale welstandsorganisaties worden op de website van de Federatie geplaatst. De plaatsing is kosteloos voor leden van de Federatie; voor niet-leden zal een bedrag van 250 euro in rekening worden gebracht. Geef uw vacatures door aan de Federatie Welstand. 
Voor aanmelding: telefoon 020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Werkboek WzNB Mooi Brabant

Welstandszorg Noord-Brabant, de regionale welstandsorganisatie in de provincie Noord-Brabant, heeft sinds dit jaar een nieuwe naam (WzNB Mooi Brabant), een nieuwe directeur (Hans Spaans) en een grote hoeveelheid ambities om de zorg voor ruimtelijke kwaliteit in deze provincie te moderniseren. Het werkboek (september 2008) is een initiatief van - en gemaakt door - directeur Spaans; het is zowel een stuk voor intern gebruik (het uitzetten van doelen, samenwerking) als een plaatsbepaling voor extern gebruik door de Brabantse gemeenten (waar gaat deze organisatie naar toe, wat kan zij bieden, volgens welke programma’s, acties en taken). Het werkboek is als een Brabantse koffietafel, beladen met ingrediënten die de komende jaren moeten uitkristalliseren in een beleidsplan Mooi Brabant. 
Informatie: info@wznbmooibrabant.nl 

Waardestelling Ooststellingwerf

De provinciale (Friese) welstandsorganisatie Hûs en Hiem heeft voor de gemeente Ooststellingwerf een lijst samengesteld met objecten die aanmerking kunnen komen voor plaatsing op de gemeentelijke monumentenlijst, met daarbij gevoegd een kader waarbinnen de selectie heeft plaatsgevonden. De voorgeschiedenis van het project is deze: Ooststellingwerf bezit niet veel rijksmonumenten, van het Monumenten Inventarisatie Project (MIP) uit de jaren 80 is nadien nog een aantal panden op de rijkslijst gezet. De resterende MIP-lijst leidde, zoals in veel gemeenten in Nederland, een beleidsmatig sluimerend bestaan. Veel van de panden op deze lijst zijn kwalitatief van het tweede echelon: beeldbepalend, plaatsbepalend, karakteristiek, geliefd. Geen topstukken, maar ze kunnen ook niet goed gemist worden in het cultuurhistorische landschap van dorpen en kernen. Ze mogen dan misschien belangrijk zijn daarvoor, maar ze zijn ook vogelvrij. Een inventarisatie om kennis over die objecten binnen te halen, is dan nodig opdat een gemeente de juiste afweging kan maken. Voor dat doel heeft Hûs en Hiem een matrix gemaakt die een combinatie vormt van waardestellingen (van RACM en Hûs en Hiem)  en redengevende omschrijving. Volgens Hûs en Hiem zijn redengevende omschrijvingen zoals RACM ze uitvoert, te arbeidsintensief en dus duur. 
Hoewel het rapport er verzorgd uitziet – mooi papier, kleurenfoto’s, verklarende woordenlijst, kaarten van de dorpen – is er op de systematiek wel het een en ander af te dingen. Voor de waardestelling worden de criteria ‘ relevant’ en ‘specifiek’ gebruikt, maar deze begrippen zijn onvoldoende helder en ook niet gelijksoortig om gebouwen te waarderen. Verder worden er nauwelijks bouwjaren genoteerd, wordt er niet of nauwelijks achtergrondinformatie gegeven over de gebouwen en hun opdrachtgevers. Ook zijn sommige categorieën waardestelling niet ingevuld, terwijl er toch al een eindscore wordt geleverd. De conclusie is dat de inventarisatie als een begin mag gelden van een noodzakelijk uitgebreider onderzoek, werk aan de winkel dus.
Informatie: husenhiem@husenhiem.nl
Cursusaanbod door de Federatie Welstand

Meer weten over welstand? Volg een van onze interessante cursussen! 

Training Schriftelijk welstandsadvies

De geweldige prestatie die gemeenten in 2003 hebben geleverd met het maken van welstandsnota’s, heeft een ware aardverschuiving veroorzaakt. In de nota’s wordt een juridisch kader gesteld met behulp waarvan bouwplannen volgens algemene, gebiedsgerichte en objectgerichte criteria kunnen worden beoordeeld. De training die de Federatie aanbiedt, richt zich allereerst op schriftelijke en mondelinge vaardigheden. Op welke manier kan er inzichtelijker gesproken en geschreven worden over ruimtelijke kwaliteit? Daarbij komen ook de juridische aspecten van de nota’s aan bod. Aan de hand van casestudies wordt er gekeken naar helder en consequent taalgebruik in de verslaglegging. 
Bijkomend nut van de cursus is dat men van anderen hoort hoe het elders in gemeenten toegaat. Door de grote verscheidenheid aan welstandsnota’s (van globaal tot gedetailleerd) en de manier waarop gemeenten ruimtelijke kwaliteit beleidsmatig handen en voeten geven, is een uitwisseling van ervaringen met vakbroeders aan te bevelen. Deze training wordt jaarlijks een tot twee keer gehouden en is bestemd voor commissieleden die denken hun communicatieve vaardigheden te kunnen aanscherpen. De eerste cursus zal in mei 2009 worden gehouden, u kunt zich hiervoor al aanmelden. 

De Federatie Welstand organiseert de cursus/training ‘ Schriftelijk Welstandsadvies ‘ samen met de Hogeschool Utrecht, faculteit Economie en Management. Voor informatie en/of aanmelding cursus mei 2009: telefoon 020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Kwaliteit in commissie
Het gaat hier om een kennismakingscursus om de relaties tussen welstand en monumentenzorg te definiëren. Welstand en monumentenzorg zijn van oudsher nauw met elkaar verbonden. Beide hebben te maken met zorg voor ruimtelijke kwaliteit, in de zin van identiteit, context en leefbaarheid in bestaande omgevingen. Ze zijn in het verleden uit elkaar gespeeld door de nadruk van de Nederlandse bouwproductie op nieuwbouw in uitleggebieden of grootschalige sloop en nieuwbouw in bestaand stedelijk gebied. Een voorzichtige stadsreparatuur met een menging van bestaand en nieuw was aan de bouwindustrie hier lange tijd niet zo besteed. Maar hier komt verandering in. De steeds sterker gevoelde noodzaak om binnen bestaand stedelijk gebied te bouwen, of dat nou wordt getriggerd door vergrijzing en krimp, door een andere kijk op de resultaten van een liberale ruimtelijke ordening in de laatste decennia, door waterproblemen, om milieuredenen of door andere oorzaken, zal er toe leiden dat er meer dan vroeger op een geïntegreerde manier gekeken zal worden naar de ruimtelijke omgeving. 

In deze cursus wordt ’s ochtends aandacht besteed aan de geschiedenis van welstand, het functioneren van een geïntegreerde commissie (werkt die beter dan een gesplitste monumenten- en welstandscommissie of is een geïntegreerde commissie vooral een bezuinigingsslag van gemeenten?), de culturele rol die commissies kunnen spelen en het contact met opdrachtgevers/architecten. Een deel van de ochtend wordt besteed aan praktijkvoorbeelden met een directe relatie welstand en monumentenzorg. Bouwen in bestaand stedelijk gebied is dikwijls een opdracht met voetangels en klemmen. Globale bestemmingsplannen geven veel ruimte om schaalvergrotend te bouwen, waardoor er inpassingsproblemen ontstaan. Moderne architectuur in beschermde stadsgezichten roept weerstand op bij de bevolking. En ook de genormaliseerde typologie van het naoorlogse appartementenblok bijvoorbeeld met zijn dikkere doorsnede, gecentraliseerde ontsluiting en opheffing van binnentrappen is niet altijd even makkelijk te combineren met het historische verkavelingstype van het individuele werk/woonpand.  
De cursus wordt georganiseerd door de Federatie Welstand samen met Nationaal Restauratiefonds, Erfgoed Nederland en RACM. Voor 2009 worden opnieuw twee cursussen georganiseerd. De cursus is bestemd voor ambtenaren bouw- en woningtoezicht en voor leden van welstands- en monumentencommissies. Voor aanmelding: Nationaal Restauratiefonds: cursus@erfgoedindepraktijk, www.erfgoedindepraktijk.nl of telefoon 033 – 25 39 833 (Maartje Voskuilen).  
Berichten uit het veld
Een goed advies is het halve werk
In november is eindelijk het rapport van de Erfgoedinspectie uitgekomen, waarin het reilen en zeilen van monumentencommissies is onderzocht. Net als het rapport over beleid en uitvoering van monumententaken in een aantal gemeenten, waarover in de vorige nieuwsbrief werd bericht, is het slikken ook wat dit rapport betreft. Beide rapporten bieden grondstof voor de aanpassing van de Monumentenwet uit 1988. ‘Een goed advies is het halve werk’ komt met een aantal harde conclusies: onvoldoende deskundigheid in de commissies, te weinig monumentendeskundigheid in commissies waar welstand- en monumenten zijn geïntegreerd, geen vastgestelde uitgangspunten voor het beoordelen van adviesaanvragen, de onafhankelijkheid laat soms te wensen over en onderbetaling van commissieleden. 

De conclusies van beide rapporten in ogenschouw nemende lijkt het erop dat beleid en uitvoering rond monumenten in sommige gemeenten geen hoge prioriteit heeft. In het algemeen lijken de monumenten meer als een last dan een lust te worden ervaren, waarbij de interieurs al helemaal aan het toeval worden overgelaten. Er zijn echter wel kanttekeningen te plaatsen bij de roep om vastgestelde criteria voor de beoordeling van adviesaanvragen. De meeste monumenten hebben maatwerk nodig, dus kan er beter worden ingezet op bevordering van deskundigheid en de beschikbaarheid van zoveel mogelijk disciplines bij de advisering, dan dat er weer een soort Bouwbesluit wordt opgesteld waarvan men dan vervolgens aanneemt dat elke ambtenaar hiermee wel uit de voeten kan. De onafhankelijkheid is wel een belangrijk pijnpunt, de inspectie heeft gemerkt dat deze niet overal goed is geregeld. Maar gegeven het feit dat het erop lijkt dat minister Plasterk de gemeenten niet exact wil voorschrijven hoe zij hun commissies inrichten, zal het gezwalk met de petten wel voortduren. Dat cultuurhistorie, in een gebouwde omgeving die voor een zeer groot deel daaruit bestaat, een betere afspiegeling in de geïntegreerde commissies nodig heeft, is een juiste constatering en een die makkelijk is te verwezenlijken. Te weinig wordt rekening gehouden met de specifieke kennis die voor het beoordelen van monumenten nodig is. Nog steeds wordt in dit land gedacht dat ontwerpers (architecten) wel in staat zijn dit ‘erbij’ te doen, met alle nare gevolgen vandien. 
Voor het rapport ‘ Een goed advies is het halve werk’: www.erfgoedinspectie.nl 

Bussum en haar Commissie Ruimtelijke Kwaliteit 

De gemeente Bussum had al een geïntegreerde welstands- en monumentencommissie met vergaand mandaat van gemeente en wethouders, lang voordat de verplichting hiertoe met de nieuwe Woningwet in 2003 werd afgedwongen. In Bussum werd in de jaren 90 bijvoorbeeld al gewerkt met een afvinklijstje met criteria. Waarom doet Bussum het zo goed? Op deze vraag heeft José van Campen een antwoord gegeven, na een onderzoek naar het functioneren van 15 jaar Commissie Ruimtelijke Kwaliteit in de gemeente. Uit de publicatie blijkt dat Bussum vooral bijzonder is door de continuïteit op het punt van de belangstelling voor ruimtelijke kwaliteit bij het lokale bestuur. Hierdoor heeft in de loop van de tijd de commissie veel ruimte en vrijheid gekregen om bijvoorbeeld opdrachtgevers te vragen met hun gebouwontwerp ook meteen een ontwerp voor de buitenruimte te leveren. De wet eist dit niet, maar als een wethouder hiervoor het groene licht geeft, weet een commissie zich gesteund. Ook wordt er vruchtbaar gebruik gemaakt van vooroverleg. Door de aandacht voor ruimtelijk kwaliteit van opeenvolgende wethouders, die bovendien het beleid van hun voorganger voortzetten, worden ook de gemeentelijke diensten gestimuleerd. Bestuur – ambtelijke diensten – commissie, in Bussum werkt deze driehoek op basis van vertrouwen. 
Van Campen noemt een aantal zaken in haar studie die waarschijnlijk cruciaal zijn voor het welslagen van dit beleid: de gemeente voert altijd de regie over plannen die bij haar binnenkomen. Er wordt eerst intern bestudeerd: past dit plan binnen de gedachten die wij voor de invulling van deze locatie in ons hoofd hebben? Van Campen noemt Bussum ‘een ouderwetse’ gemeente op dit punt. (We mochten allemaal willen dat meer gemeenten weer gewoon ‘ouderwets’ hun werk deden) Ook ongewoon is de krachtige uitspraak in het boek van de huidige portefeuillehouder, wethouder Arie Gouka dat hij geen supervisoren of kwaliteitsteams nodig heeft, hij heeft immers een Commissie Ruimtelijke Kwaliteit! Door de blijvende steun van de gemeente krijgt de commissie de ruimte om kwaliteit breed te interpreteren, verder dan de welstandsnota voorschrijft. In Bussum wordt veel over plannen gediscussieerd tussen commissie, opdrachtgevers en ontwerpers. De welstandsnota functioneert hier vooral als stok achter de deur, om negatieve adviezen uit te leggen, aldus Van Campen. Uit deze studie, een aanrader, blijkt eens temeer dat een goed functionerende commissie alleen bestaat bij een betrokken overheid. 
Vijftien jaar Commissie Ruimtelijke Kwaliteit in Bussum, door José van Campen, uitg. Stichting Uitgeverij Noord-Holland, prijs € 20,00, bestellen info@uitgeverij-noord-holland.nl. 
Nieuwe uitgaven 
- De gemeente Zutphen heeft samen met het Gelders Genootschap een Beeldwijzer Binnenstad uitgebracht. We leven nog steeds met het idee dat de kern van de Europese stad samenvalt met de functie van bruisend stadshart dat we haar toedichten, en dus met het sociaal- economisch en recreatief gebruik dat we van haar willen maken. Dat maakt dat de oudste delen van onze steden te maken krijgen met een geweldige druk op het historisch bouwmateriaal. Vooral de straten die tot winkellint zijn geworden, hebben te maken met een meestal schrijnende divergentie tussen boven- en onderkant en een tekortschietend reclamebeleid. Gebrek aan handhaving door gemeenten verergert de zaak nog eens temeer. Onze historische binnensteden roepen vaak een gevoel van onbehagen op, maar veel mensen zullen niet kunnen benoemen waar dat precies aan ligt. Daarvoor nu is deze Beeldwijzer Binnenstad gemaakt: een mapje met een aantal losse bladen die bondig en in goed begrijpelijk Nederlands de hoofdlijnen van de historische binnenstad Zutphen uiteenzetten en vervolgens inzoomen op specifiekere onderdelen als zonwering, gevelindeling bij winkelpanden, enz. Belangrijk hierbij zijn de duidelijke en makkelijk leesbare tekeningen die een leek kan begrijpen en waardoor je als gemeente ten minste aan je burgers duidelijk kunt maken waarom je wilt dat een wijziging van de gevel op een bepaalde manier gebeurt. Zo wordt de taal van de historische stad, die van stratenpatroon, straatwand en bouwblok, parcellering en daken, massa en gevelopbouw in een paar rake lijnen neergezet. Voor provinciesteden in Nederland met een samenhangende historische stadsplattegrond en de ambitie om de druk op dat centrum te weerstaan door een eenduidig beleid over de historische beeldkwaliteit, is zo’n beeldwijzer een heilig moeten. Nederland staat immers vol met steden als Zutphen. 
Info: www. Zutphen.nl of www.geldersgenootschap.nl    
- De stadsarchitect van Amersfoort, Noud de Vreeze, is najaar 2007 benoemd. De taken die hij van de gemeente heeft gekregen en zijn opvatting over de invulling van die taken zijn samengebracht in een boekje: ABC van de stadsarchitect van Amersfoort. Geen gemakkelijke opdracht. Er moet een structuurvisie worden gemaakt en ook in deze gemeente doet zich het probleem voor dat er veel plannen met bijbehorende projectorganisaties zijn, maar dat de onderlinge samenhang niet altijd voldoende is geregeld. Als veel steden heeft ook Amersfoort last van gebouwde incidenten uit het recente verleden en is het stedenbouwkundig kader in cruciale delen van de stad intussen verwaarloosd of genegeerd. De Vreeze pleit voor het vasthouden aan de stadsplattegrond en het primaat van stedenbouw boven architectuur. Hij is kritisch in het benoemen van de punten waarop het fout is gegaan, maar weet veel kennis en enthousiasme over te brengen voor de doelen die hij met de gemeente heeft afgesproken en die alle geschraagd zullen worden door aandacht voor morfologie, cultuurhistorische continuïteit, groen en de openbare ruimte. De verantwoordelijkheid die een stadsarchitect van zijn gemeente krijgt en hoe dat in zijn werk gaat met advisering, expertmeetings, digitalisering van beleidsplannen en de manier waarop de stadsarchitect hieraan voor het volle pond inhoud dient te geven, wordt door De Vreeze overtuigend neergezet. Gemeenten die het plan hebben een stadsarchitect in de arm te nemen of er al een in dienst hebben, zullen profijt hebben van dit boekje. 
Info: ABC van de stadsarchitect van Amersfoort, door N. de Vreeze, uitg. gemeente Amersfoort, november 2008.  
De medewerkers van de Federatie Welstand wensen u goede, gelukkige feestdagen toe en vooral een inspirerend 2009, waarin ruimtelijke kwaliteit een belangrijke plaats inneemt!                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
Nieuwsberichten en opmerkingen met betrekking tot deze digitale nieuwsbrief kunnen gestuurd worden naar gtc@fw.nl of neem contact op met Gerda ten Cate, beleidsmedewerker bij de Federatie Welstand, 020 – 412 49 64. De nieuwsbrief vermeldt berichten; er kunnen geen rechten aan worden ontleend! 

	


