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Nieuwsbrief nr. 15                                  April 2009 
Om de twee maanden brengt de Federatie Welstand een elektronische nieuwsbrief uit met relevante berichten over welstands- en monumentenzorg en ruimtelijke kwaliteit. U kunt ook nieuws insturen, zodat dit eventueel opgenomen kan worden in de nieuwsbrief. Stuur hiervoor uw berichten naar gtc@fw.nl. 
Berichten uit de Federatie Welstand 
Tweede Kamer bespreekt toekomst welstand op 14 april

De Tweede Kamercommissie van Wonen, Wijken en Integratie spreekt op 14 april met minister Eberhard van der Laan over de toekomst van de welstandsadvisering.

Het kabinet stelt voor om de verplichte inschakeling van welstandscommissies uit de Woningwet te schrappen. Daarmee krijgen gemeenten de mogelijkheid om een bouwplan niet meer door de commissie, maar door ambtenaren te laten toetsen aan het welstandsbeleid en de –criteria. Op dit moment is dat verboden. Een tweede voorstel van het kabinet luidt om de regels voor welstand uit de Woningwet te halen en onder te brengen in de Wet op de Ruimtelijke Ordening. De welstandscriteria zouden dan opgenomen kunnen worden in het bestemmingsplan.

Het Kamerdebat volgt op een hoorzitting over dit onderwerp, die gehouden werd op 19 maart jl. Vertegenwoordigers van gemeenten, welstandsorganisaties, architecten en ondernemers, in totaal vijftien mensen, gaven antwoord op vragen van leden van de PvdA, CDA, VVD, ChristenUnie, SP en GroenLinks. 

De algemene teneur tijdens de hoorzitting was er een van steun voor de huidige welstandspraktijk en onbegrip over de achtergronden van het kabinetsvoorstel. Enkele gemeentelijke vertegenwoordigers stemden in met de gedachte dat niet het Rijk bepaalt hoe de welstandstoetsing tot stand komt, maar dat ze dat zelf mogen bepalen. Ze gaven echter aan dat ze ook in dat geval een welstandscommissie zullen blijven benoemen – zij het dat er mogelijk een deel van de plannen ambtelijk zal worden afgedaan. De huidige praktijk van ambtelijke afdoening (in de vorm van een preadvies en onder mandaat van de welstandscommissie) is voor die gemeenten kennelijk geen optie. Ook wethouder Roelof Bleker uit Enschede, die mede namens de Vereniging van Nederlandse Gemeenten sprak, betuigde steun aan dit deel van het kabinetsvoorstel. Tenslotte werd de afschaffing van de verplichte onafhankelijke advisering ook gesteund door VNO/NCW en door de vereniging van projectontwikkelaars, Neprom. 

Daar stond echter massale kritiek op het voorstel tegenover van enkele andere gemeenten (Apeldoorn, Oss, Almere), de architectengemeenschap (BNA, huidige en oud-rijksbouwmeesters, supervisoren), de welstandsorganisaties en de Vereniging Bouw- en Woningtoezicht. Zij benadrukten de verdiensten van de gewijzigde Woningwet van 2003 en waarschuwden voor het terugdraaien van verworvenheden als vooroverleg, openbare behandeling, collegiaal overleg over ingewikkelde plannen en het publiekelijk verantwoording afleggen over een ingreep waar de samenleving minsten 50 jaar tegenaan moet kijken. Volgens de directeur van de vereniging BWT, Gert-Jan van Leeuwen, zijn bouwtoezichtambtenaren niet voldoende toegerust om op grote schaal bouwplannen te toetsen aan welstandscriteria. Ze missen de juiste kennis en vaardigheden.

Geen enkele steun werd uitgesproken voor het idee om de welstandscriteria onder te brengen in het bestemmingsplan. Weliswaar spraken de deelnemers aan de hoorzitting sympathie uit voor de gedachte dat welstand een instrument is voor ruimtelijke kwaliteit en dus logischerwijze in de Wet op de Ruimtelijke Ordening thuishoort, maar niet in een juridisch dichtgetimmerd document als het bestemmingsplan. Volgens Dirk Frieling, voorzitter van de welstandscommissie van Almere, kan dat voorstel op geen enkele manier de toets der kritiek doorstaan.

Na afloop van de hoorzitting en ter voorbereiding op het Kamerdebat van 14 april, heeft de ChristenUnie al tegenover het ANP laten weten het kabinetsvoorstel niet te steunen. Ook uit de kritische opstelling van de andere Kamerleden valt af te leiden dat het kabinetsvoorstel niet op brede politieke steun kan rekenen.

De vergadering in de Tweede Kamer is openbaar. De zitting zal plaatsvinden in de Kappeyne van Coppellozaal, en begint om 16.00 uur. Nadere informatie op www.tweedekamer.nl
Kwaliteitszorg in Brabant op weg naar nieuwe toekomst 

De 54 Brabantse gemeenten die zich indertijd hebben verbonden in een zogenaamde ‘ gemeenschappelijke regeling’, hebben in maart besloten per 2012 deze regeling op te heffen. Een gemeenschappelijke regeling wordt opgezet om belangen tussen openbare lichamen onderling te regelen, waaronder de welstandszorg in de provincie Noord-Brabant. De verantwoordelijkheid voor welstand is door de 54 gemeenten uit de gemeenschappelijke regeling indertijd in handen gelegd van de regionale welstandsorganisatie Welstandszorg Noord-Brabant, een instituut dat al 75 jaar bestaat. Het opheffen van de regeling biedt bedreigingen, maar ook kansen. De bedreigingen zijn gelegen in het uiteenvallen van ruimtelijk kwaliteitsbeleid en welstands- en monumentenzorg in de provincie, waardoor de kans bestaat dat elke gemeente haar eigen gang gaat en er een ware lappendeken ontstaat die ten koste gaat van de identiteit en de samenhang in de provincie. De voordelen van het opheffen van de als knellend ervaren regeling zijn echter groter dan de nadelen. 

Veertien gemeenten in Noord-Brabant participeren niet in de gemeenschappelijke regeling, zij hebben merendeels een eigen welstands- en monumentencommissie, dikwijls geïntegreerd in een commissie ruimtelijke kwaliteit die ook meedenkt over beeldkwaliteitplannen, stedenbouwkundige plannen, bestemmingsplannen of landschapsplannen. De verbreding van ruimtelijke kwaliteitszorg die inmiddels in tal van gemeenten in Nederland is ingevoerd, zou voor de Brabantse gemeenten een stimulans kunnen zijn om zelfstandig ook dat pad te bewandelen. Het hoeft geen betoog dat de regionale welstandsorganisatie Mooi Brabant hierbij een belangrijke rol kan vervullen. 

Nu iedereen de mond vol heeft van de verrommeling van het landschap is de ruimtelijke kwaliteit nadrukkelijk op de agenda van gemeentebestuurders gelegd. Ook de Brabantse gemeenten zien zich gesteld voor de vraag hoe het mooie Brabantse landschap ondanks alle veranderingen zijn aantrekkelijkheid kan behouden. Die vraag gaat verder dan het inpassen van een woonwijkje op een zo goed mogelijke plek in het dorp. Het raakt kwesties als duurzaam landschapsbeheer bij de inrichting van boerenerven en het behoud en de inpassing van waardevolle cultuurhistorische elementen die in dat landschap te vinden zijn. Het gaat over infrastructuur, over heikele kwesties als de plaatsing van windmolens en de kwaliteit van bedrijfsterreinen. Juist ook in dit soort vragen kunnen gemeenten profijt hebben van onafhankelijke adviseurs die niet alleen iedere week aan tafel zitten om bouwplannen te toetsen aan redelijke eisen van welstand, maar ook meedenken met en ingebed zijn in een organisatie die expertise heeft op het gebied van ruimtelijke kwaliteit. Nu besloten is om de gemeenschappelijke regeling op het gebied van welstandsadvisering op te heffen, is de tijd rijp voor het denken over nieuwe manieren waarop gemeenten met externe adviseurs en wellicht met de provincie kunnen samenwerken aan het bevorderen van een Mooi Brabant.
Kwaliteitszorg en de regionale organisaties voor welstand en monumenten
De regionale organisaties zijn al jaren bezig hun werkveld te verbreden en te verdiepen, mede dankzij strategische samenwerking met andere partijen. 
In de provincie Friesland is oktober 2008 het Atelier Fryslân van start gegaan. Het atelier moet opgevat worden als een onafhankelijk werkatelier, vergelijkbar met dat van de rijksadviseurs. Het wordt geleid door de landschapsarchitect ir. Peter de Ruyter (bureau Alle Hosper). In februari heeft Gedeputeerde Staten het jaarprogramma vastgesteld. Het atelier is opgericht om de rijkdom en diversiteit van het Friese landschap onder de aandacht te brengen door middel van debatten, manifestaties en adviezen. De thema’s voor dit jaar zijn windenergie, waterfronten, klimaatverandering en de landschappelijke inpassing van de N359. Een van de belangrijkste initiatiefnemers voor de oprichting van het atelier is de directeur van de regionale welstands- en monumentenorganisatie Hûs en Hiem, Ap Timmermans geweest. Timmermans die zitting heeft in de Atelierraad, ijvert al jaren voor een gemeenschappelijke aanpak om de schoonheid van Friesland, zowel in het stedelijk als landelijk gebied te waarborgen. Drie gemeenten, Heerenveen, Sneek en Kollumerland hebben zich aangemeld om als proefveld voor het atelier op te treden. 
In Gelderland heeft de provincie besloten maatregelen te nemen om de kwaliteit van agrarische gebouwen te verbeteren. Boerderijen veranderen van functie: het worden grootschalige bedrijfsgebouwen of ze krijgen een woonfunctie. Om deze dynamiek in goede banen te leiden hebben provincie en regionale welstands- en monumentenorganisatie Gelders Genootschap besloten samen een ervenconsulent te financieren die wordt aangesteld door het Gelders Genootschap. Ook de regionale welstands- en monumentenorganisatie Het Oversticht heeft al een ervenconsulent in dienst, volgens dezelfde constructie. De taak van de ervenconsulent bestaat eruit vroeg in het proces eigenaren en gebruikers te adviseren; er wordt dikwijls doorverwezen naar een landschapsarchitect. Er wordt meegedacht over nieuwbouw of oudbouw, de inrichting van het erf of de plaatsing van de gebouwen. Mensen worden op weg geholpen, eventuele ruimtelijke brokken voor het landschap kunnen vroegtijdig worden gesignaleerd en bijgestuurd. De ervenconsulent is voorlopig voor een jaar bij het Gelders Genootschap gestationeerd.

Provincie Utrecht heeft voor een jaar de landschapsarchitect ir. Han Lörzing aangesteld als onafhankelijk adviseur ruimtelijke kwaliteit. Hij zal provincie en gemeenten adviseren, te beginnen met advisering over het Nationaal Landschap Eemland. De landschapsbouwmeester is verder gevraagd een begin te maken met de oprichting van een onafhankelijk bureau. De adviseur zal werken vanuit het kantoor van de regionale welstands- en monumentenorganisatie Welstand en Monumenten Midden Nederland (WMMN) in Bunnik. 

Webnieuws uit de provincies
In Beeldspraak 1, maart 2009, het kwartaalblad van Gelders Genootschap staat dit keer o.a. een interview met Wim Eggenkamp, rijksadviseur voor het Cultureel Erfgoed, die terugblikt op het jaar van het Religieus erfgoed. Voorzitter Piet Zelissen van de Commissie ruimtelijke kwaliteit in Apeldoorn heeft zijn termijn erop zitten en houdt in Beeldspraak een pleidooi voor consistent overheidsbeleid en consequente bewaking van kwetsbare waarden. Verder informatie over de dorpsvisie Keijenborg, een pilot van het project ‘Dorpen groeien op eigen wijze’ waarin Gelders Genootschap samenwerkt met andere partijen. Hoe kan in de 21e eeuw een dorp een dorp blijven, zonder schokkende veranderingen? De inwoners van Keijenborg hadden er veel over te zeggen. 

Info: http://www.geldersgenootschap.nl/actueel_bij_gg/beeldspraak/ 
Routeontwerp
De afgelopen jaren heeft de Federatie Welstand nauw samengewerkt met de ministeries van OC&W, VROM en Verkeer en Waterstaat om de verrommeling op en aan de snelweg op de agenda te krijgen. Het Steunpunt Routeontwerp dat speciaal was opgezet om ontwerpspecificaties voor de snelwegen op te stellen, is intussen opgeheven. Het doel is bereikt: de snelweg als ruimtelijke opgave heeft nu bij Rijkswaterstaat en de gemeenten een plaats gevonden. De opdracht van het Steunpunt van de afgelopen jaren is geweest: kunnen snelwegen in plaats van een scheidende werking tussen landschappen, ook verbindingen leggen en hoe kunnen snelwegen door hun inrichting een bijdrage leveren aan ruimtelijke kwaliteit in plaats van zich te gedragen als een heftig obstakel. Hoe ervaren gebruikers van de snelweg hun omgeving en hoe kunnen gemeenten de onoverkomelijke rand die de snelweg biedt, inpassen in hun ruimtelijk beleid in plaats van hem de rug toe te keren of als een profijtelijke zichtlocatie te benutten? Hoe kunnen rust en schoonheid vanzelfsprekend onderdeel worden bij de aanleg van bruggen, geluidsschermen, verlichting of afslagen? Hiervoor zijn de afgelopen jaren visies en ontwerpspecificaties opgesteld voor de snelwegen A2, A4, A12 en A27. Het bovenregionale karakter van het Steunpunt heeft vooral de aandacht van de Federatie Welstand gehad, vanuit het idee dat het Rijk samenhang en structuur biedt voor de snelweg en dat gemeenten meer op lokaal niveau hiervoor welstandscriteria in hun nota opnemen en bereid zijn samen te werken met de buurgemeenten. 
De Federatie Welstand heeft nu een handreiking uitgebracht, ‘ Welstand langs wegen’. In dit boekje worden bouwstenen aangedragen hoe de welstandsadvisering rondom de routes kan worden ingericht. Er staan in de handreiking handige tips en aanbevelingen hoe je een dergelijke ruimtelijke visie voor de snelweg kunt opstellen. Overigens is er voor de gemeenten langs de A2, A4, A12 en A27 gedurende 2009 nog steeds een bescheiden Stimuleringsbijdrage beschikbaar voor het opstellen van zo’n ruimtelijke visie. 
Informatie: ‘Welstand langs wegen’ is kosteloos te bestellen bij de Federatie Welstand, info@fw.nl. Ook voor informatie over de Stimuleringsbijdrage kunt u contact opnemen met de Federatie. 
Maakt uw gemeente welstand transparant? 

Op 25 maart werd in Stadskanaal de landelijke aftrap gegeven voor het testen van WelstandTransparant. De gemeente Stadskanaal is een van tien proefproject- gemeenten die hebben aangegeven beschikbaar te zijn voor een test hoe de digitalisering van welstandsnota’s in de praktijk werkt. Sinds de Woningwet van 2003 zijn gemeenten verplicht hun welstandsnota en de advisering ondubbelzinnig openbaar voor de burger beschikbaar te hebben. De meeste gemeenten hebben de welstandsnota intussen op hun website geplaatst, maar ze zijn niet altijd even makkelijk te vinden. Het project WelstandTransparant is enige jaren geleden van start gegaan om hierin verandering te brengen; het werd geïnitieerd door de Federatie Welstand en wordt begeleid door Dorp, Stad & Land.
WelstandTransparant moet ervoor zorgen dat burgers snel en gebruiksvriendelijk en op een eenduidige manier welstandscriteria kunnen opslaan en ook kunnen zien hoe het vergunningenproces in hun gemeente verloopt. Interessant en toekomstgericht is vooral de koppeling van welstand aan cultuurhistorie en het bestemmingsplan. Het heeft voordelen voor de gemeentelijke dienstverlening, het verkort de vergunningverlening en vermindert de regeldruk. Met WelstandTransparant zijn gemeenten beter voorbereid op de omgevingsvergunning, waarin immers ook allerlei beleid moet worden gecombineerd.    
Hoe werkt WelstandTransparant? Alle welstandsnota’s worden opgeslagen op een zogenaamde centrale voorziening. Daardoor hoeven aanpassingen aan de nota slechts op een plek ingevoerd te worden. Een gemeentelijke softwareleverancier kan zonder problemen op de centrale voorziening aanhaken. Aansluiten op de server biedt gemeenten voordelen, ook financiële. Er hoeft binnen de gemeente immers geen kennis aangetrokken te worden voor dit onderwerp, alleen de nota moet inhoudelijk actueel worden gehouden. Het gebruiksgemak is aanzienlijk, want alle nota’s worden volgens dezelfde methode opgeslagen.  

Terug naar Stadskanaal, want hoe ziet die site eruit?  Je klikt op een kaart of een adres en je ziet meteen onder welk welstandsregime je pand valt. De hele nota van Stadskanaal is opvraagbaar, en bijvoorbeeld ook het aantal monumenten. De site is gebruiksvriendelijk, maar zou nog informatiever zijn als er meer afbeeldingen bij worden gezet: van kozijnen, dakkapellen of schotelantennes. Voorzien van een kort bijschrift: Zo is het goed, en zo niet. Daarmee wordt de site nog makkelijker in het gebruik en kunnen burgers zich eenvoudiger een voorstelling maken van wat hun plan ruimtelijk betekent. Daarmee kan er ook meer begrip worden gekweekt onder burgers dat criteria mede de bedoeling hebben mensen voor verkeerde ingrepen te behoeden, waar ze later last van krijgen. 
Oog voor welstand

Er is een nieuw nummer uit van Oog voor welstand (17/2009). In dit nummer een interview met landschapsarchitect Maike van Stiphout, een terugblik op Bloms Blaakse Bos in Rotterdam, de vraag aan een aantal betrokkenen of er monumenten zijn die onaantastbaar moeten blijven en een overzicht van burgerlijke betrokkenheid bij (bouw)projecten, de illusies en de frustraties. 
Info: Oog voor welstand is te bestellen bij info@fw.nl 

Publicatie Samenspel

Op de Dag van de Architectuur, 1 juli publiceert de Federatie Welstand bij uitgeverij SUN het boek ‘Samenspel’, een onderzoek naar ruimtelijk kwaliteitsbeleid in zeven Europese landen. De bundel is een gevolg van het congres Samenspel dat de Federatie november 2008 organiseerde in Nijmegen. Bij de zes buitenlanden is dezelfde informatie opgevraagd, waardoor er vergeleken kan worden: Hoe is het wettelijk geregeld, welke (overheids)instanties bemoeien zich met kwaliteitszorg, hoe wordt de burger hierbij betrokken, wordt er gewerkt met welstandscommissies of zijn er andere vormen gangbaar? Het Nederlandse model van verankering in een Woningwet, gemeentelijke welstandsnota’s en de openbaarheid van wordt gezet tegenover de gang van zaken in de gekozen landen. Juist door te vergelijken kan er geconcludeerd worden of dit land het goed doet of dat er aanpassingen nodig zijn. Rond deze stevige ruggengraat worden in het boek interviews met toonaangevende architecten en een serie impressies van de welstandswerkwijze in de gekozen landen gepubliceerd. Met de illustraties uit de diverse landen lijkt het een bijzonder boek te zullen worden, omdat hieruit kan blijken dat het ruimtelijk kwaliteitsbeleid in Nederland goed en eenduidig is geregeld. Als in dit boek het bewijs daarvoor wordt geleverd, kan welstand als mikpunt van spot en ergernis uit het circuit van de borreltafel.  

Vacaturebank

De Federatie Welstand beschikt over een vacaturebank. Aanbod van vacatures in gemeentelijke welstandscommissies (voorzitters en leden), maar ook die bij de regionale welstandsorganisaties worden op de website van de Federatie geplaatst. De plaatsing is kosteloos voor leden van de Federatie; voor niet-leden zal een bedrag van 250 euro in rekening worden gebracht. Geef uw vacatures door aan de Federatie Welstand. 
Voor aanmelding: telefoon 020 – 412 49 64 of mail info@fw.nl 
Cursusaanbod door de Federatie Welstand

Meer weten over welstand? Volg een van onze interessante cursussen! 

Training Schriftelijk Welstandsadvies

In welstandsnota’s wordt een juridisch kader gesteld met behulp waarvan bouwplannen volgens algemene, gebiedsgerichte en objectgerichte criteria worden beoordeeld. De meeste plannen kunnen volgens de criteria van de nota worden afgetikt. Daarnaast kunnen commissies de planindiener collegiaal advies geven om het plan op bepaalde punten nog eens te herzien. Hoe formuleer je zo’n advies, hoe zorg je dat het juridisch steekhoudend is en zo begrijpelijk dat er geen misverstanden kunnen ontstaan? De training die de Federatie aanbiedt, richt zich zowel op de juridische formuleringen uit de nota als op de helderheid en stijlvastheid van het advies. Krukkige zinnen zorgen er immers voor dat een advies voor meer interpretaties vatbaar is. Aan de hand van casestudies wordt er gekeken naar helder en consequent taalgebruik in de verslaglegging. 
Bijkomend nut van de cursus is dat men van anderen hoort hoe het in andere gemeenten toegaat. Door de grote verscheidenheid aan welstandsnota’s (van globaal tot gedetailleerd) en de manier waarop gemeenten ruimtelijke kwaliteit beleidsmatig handen en voeten geven, is een uitwisseling van ervaringen met vakbroeders aan te bevelen. Deze training wordt jaarlijks een tot twee keer gehouden en is bestemd voor commissieleden en secretarissen of plantoetsers. 
De eerste cursus wordt gehouden op woensdag 20 mei, er is plaats voor 12 deelnemers. U kunt zich tot 15 april opgeven.  
De Federatie Welstand organiseert de cursus/training ‘Schriftelijk Welstandsadvies‘ samen met de Hogeschool Utrecht, faculteit Economie en Management. Voor informatie en/of aanmelding cursus mei 2009: telefoon  020 – 412 49 64 of mail gtc@fw.nl
Kwaliteit in commissie
Het gaat hier om een kennismakingscursus voor ambtenaren en commissieleden om oog te krijgen voor de relaties tussen welstand en monumentenzorg. Welstand en monumentenzorg zijn van oudsher nauw met elkaar verbonden. Hoewel ze in het verleden uit elkaar zijn gespeeld, komen ze nu weer naar elkaar toe onder invloed van het algemene streven om meer gebiedsgericht te werken. Beide hebben te maken met zorg voor ruimtelijke kwaliteit, in de zin van identiteit, context en leefbaarheid in bestaande omgevingen. De steeds sterker gevoelde noodzaak om binnen bestaand stedelijk gebied te bouwen, zal er toe leiden dat er meer dan vroeger op een geïntegreerde manier gekeken wordt naar de ruimtelijke omgeving. 

In deze cursus wordt ’s ochtends aandacht besteed aan de actualiteit van welstand en monumenten, het functioneren van een geïntegreerde commissie, de culturele rol die commissies kunnen spelen en het contact met opdrachtgevers/architecten. Een deel van de ochtend wordt besteed aan praktijkvoorbeelden met een directe relatie tussen welstand en monumentenzorg in de gekozen stad. Bouwen in bestaand stedelijk gebied is dikwijls een opdracht met voetangels en klemmen. Bestemmingsplannen geven veel ruimte om schaalvergrotend te bouwen, waardoor er inpassingsproblemen ontstaan. Moderne architectuur in beschermde stadsgezichten roept weerstand op bij de bevolking. Het middagprogramma bestaat uit een wandeling onder deskundige leiding. 
De cursus wordt georganiseerd door de Federatie Welstand samen met Nationaal Restauratiefonds, Erfgoed Nederland en RACM. Voor 2009 worden opnieuw twee cursussen georganiseerd. De cursus is bestemd voor ambtenaren Bouw- en woningtoezicht en voor leden van welstands- en monumentencommissies. Voor aanmelding: Nationaal Restauratiefonds: cursus@erfgoedindepraktijk, www.erfgoedindepraktijk.nl of telefoon 033 – 25 39 833 (Maartje Voskuilen).  
Berichten uit het veld

Het praktisch nut van de Bonasreeks
Wel eens gehoord van de Bonasreeks? Die serie met kleine, compacte boekjes over Nederlandse architecten en stedenbouwkundigen, hun leven en hun werk. Stichting Bonas die een onderkomen heeft in het Architectuurinstituut in Rotterdam, startte in 1994 en is sindsdien gestaag bezig de serie uit te breiden. Allerlei ontwerpers met kostelijke oeuvres die dankzij de bijna communistische terreur van een opleidingsinstituut als Delft met kracht in de vergetelheid zijn gehouden, daar zij natuurlijk niet aan de zuiverheid van de gebr. Taut of de genialiteit van Le Corbusier konden tippen, worden door Bonas in de schijnwerpers gezet. Aan de universiteiten is decennialang zeer gedetailleerd onderzoek gedaan naar hetzelfde; daarom weten we nu zo ongeveer alles over Oud, tot aan de kleur van zijn boord toe, maar niets over het gros van onze architecten en stedenbouwkundigen uit de tweede helft van de negentiende en de eerste helft van de twintigste eeuw. Met behulp van een leger vrijwilligers worden deze talenten nu aan de vergetelheid ontrukt. 
De Bonas-inventarisatie wordt gebruikt door wetenschappelijke instituten, restauratiearchitecten en erfgoedbeheerders, kortom bij allen die cultuurhistorisch onderzoek doen. Maar ook gemeenten zouden een abonnement op Bonas moeten nemen, zodat hun plantoetsende ambtenaren en hun welstands- en monumentencommissies er gebruik van kunnen maken. De boekjes leveren immers een schat aan informatie op over monumenten, beeldbepalende panden, stedenbouwkundige plannen, wijken en parken. Een belangrijk project als Bonas dat met weinig geld en veel vrijwilligheid in de lucht wordt gehouden, verdient alle steun.  
Info: Een steunabonnement op de reeks kost 300 euro per jaar, een gewoon abonnement 75 euro per jaar. De (bijna) complete serie is nog met korting verkrijgbaar. Aanmelding bij: e.etman@nai.nl Zie ook: www.bonas.nl.     

Nieuwe uitgaven 
- In november vorig jaar werd ’10 uitgangspunten voor het omgaan met monumenten’ uitgebracht, een handleiding en inspiratiebron voor het denken over de juisteuitgebracht, een handleiding en inspiratiebron voor het denken over de juist rustratierappen ererop zitten en vertelt in Beelds aanpak van monumenten (zie nieuwsbrief 14). Het boekje is een samenwerkingsverband van de Federatie Welstand en de regionale welstandsorganisatie, samengebracht in de Werkgroep Monumentenpublicaties. 

Info: ‘10 uitgangspunten voor het omgaan met monumenten’ is voor € 10,00 te bestellen bij de Federatie Welstand, Tussen de Bogen 18, 1013 JB Amsterdam. Schriftelijk, telefonisch (020-4124964) of per e-mail: info@fw.nl
-  Waarom zou je een onderzoek doen naar naoorlogse bedrijventerreinen? Ze staan in een kwade reuk en moeten nodig gemoderniseerd worden, is de algemene stelling. Maar alles wat weerloos is, krijgt op zeker moment weer waarde. Provincie Overijssel en RACM gaven Het Oversticht en bureau Hebly Theunissen opdracht waardestellingen te maken voor twee van dergelijke terreinen: Bergweide in Deventer en Dollegoor in Almelo. Bergweide en Dollegoor, als grootschalige uitbreidingen voor de opverende industrie van na de oorlog, liggen dicht tegen de stedelijke kernen aan en daarom zijn ze interessant als toekomstig woon-werkgebied. Maar ook als het functionerende industriegebieden blijven, is het zinnig als gemeenten zich een goed beeld kunnen vormen van de betekenis van de terreinen: wat staat er, welke cultuurhistorische waarde heeft het, wat kun je afbreken, wat moet je laten staan, is er sprake van een verkaveling die de moeite waard is om te behouden? De structuren en gebouwen van Bergweide en Dollegoor zijn in deze inventarisatie nauwkeurig onderzocht en beschreven. Van beide is een cultuurhistorische kansenkaart gemaakt waarop de betekenis van het water, het groen, de verkaveling, de gebouwen of ensembles zijn aangegeven. Maar er worden ook belangrijke zichtlijnen vermeld en aanbevelingen om op de schaal van het bedrijventerrein begrippen als ‘grootte’ (van gebouwen) en ‘leegte’ (de ruimte tussen gebouwen) te onderkennen. De inventarisatie is, behalve een praktische handleiding voor gemeenten die iets met de terreinen willen, meteen ook een cursus in begripsvorming. Deze moet toch uiteindelijk de keuze voor toekomstige ingrepen onderbouwen. 
‘Cultuurhistorische waardestelling naoorlogse bedrijventerreinen’, een onderzoek van Het Oversticht en Hebly Theunissen architecten, uitgave Het Oversticht, december 2008. Info: mail@Oversticht.nl 
Nieuwsberichten en opmerkingen met betrekking tot deze digitale nieuwsbrief kunnen gestuurd worden naar gtc@fw.nl of neem contact op met Gerda ten Cate, beleidsmedewerker bij de Federatie Welstand, 020 – 412 49 64. De nieuwsbrief vermeldt berichten; er kunnen geen rechten aan worden ontleend! 

	


