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Nieuwsbrief                                                     Januari 2006

In het kader van haar kennismakelaarsfunctie heeft de Federatie Welstand haar website vernieuwd. Er is allerlei informatie te vinden over zowel de Federatie zelf als welstandszorg in het algemeen. Neem dus snel een kijkje! Bovendien zal vanaf januari 2006 om de twee maanden een elektronische nieuwsbrief verschijnen met relevante berichten betreffende welstandszorg en ruimtelijke kwaliteit. Ook u kunt interessant nieuws insturen, zodat dit eventueel opgenomen kan worden in de nieuwsbrief. Stuur hiervoor uw berichten naar js@fw.nl. 
Landelijke berichten

Gemeenten vinden welstandsnota verbetering

Gemeenten vinden de introductie van de welstandsnota een verbetering; marktpartijen in de bouw daarentegen vinden het géén verbetering. Dat blijkt uit de Monitor Ervaringen Bouwregelgeving die door de minister van VROM aan de Tweede Kamer is gestuurd. Eén derde van de bouwondernemers vindt het vastgestelde welstandsbeleid geen verbetering, bijna dertig procent vindt het wel een verbetering, terwijl 40% geen mening heeft, of er nog geen ervaring mee heeft. De enquête werd afgenomen toen de welstandsnota’s nog maar een half jaar van kracht waren. De bouwondernemers zijn veel positiever over andere aspecten van de nieuwe Woningwet: het vergunningvrije en lichtvergunningplichtige bouwen en de gefaseerde bouwvergunning kregen de handen op elkaar. Uit veel antwoorden spreekt dat de welstandscriteria niet altijd objectief genoeg geformuleerd zijn noch transparant genoeg. De geënquêteerden raden de gemeenten aan meer bekendheid te geven aan het welstandsbeleid en de welstandsnota handzaam op internet beschikbaar te stellen.

Berichten uit het veld

Aandachtspunten bij de beoordeling van bouwplannen voor monumenten

Onder de titel ’10 voor de toekomst’ heeft de stichting Welstandszorg Noord-Holland (WZNH) een boekje gepubliceerd met aandachtspunten en richtlijnen voor de beoordeling van bouwplannen voor monumenten. Het boekje is geschreven door de leden van de provinciale monumentenadviescommissie van WZNH. Deze commissie adviseert over bouwplannen in 20 Noord-Hollandse gemeenten en ze adviseert het provinciale bestuur over alle bouwplannen voor monumenten van de provinciale monumentenlijst. Er is nu bijna twee jaar ervaring met deze advieswerkzaamheden opgedaan en dat leek een goed moment om aan alle betrokkenen duidelijk te maken hoe naar bouwplannen wordt gekeken en wat de belangrijke aandachtspunten zijn om recht te doen aan de doelstelling om het gebouwde cultuurhistorische erfgoed te koesteren. Het boekje is kosteloos te bestellen bij de stichting WZNH, Emmastraat 111, 1814 DP te Alkmaar, 

072 – 520 44 59, info@welstandzorg.nl. 

Welstand ‘nieuwe stijl’ in Gemert-Bakel succes

Met deze kop opende een krantenartikel in het Eindhovens Dagblad d.d. 1 december 2005. In het kader van de nieuwe Woningwet is in de gemeente Gemert-Bakel het welstandsbeleid tegen het licht gehouden. In samenspraak met Welstandszorg Noord-Brabant heeft de gemeente het beleid naar eigen stijl ingericht. Zo vergadert de welstandscommissie tegenwoordig elke maandag op het gemeentehuis in Gemert. Verder is het gehele proces zo transparant mogelijk opgezet, dat houdt in openbare vergaderingen, het publiceren van de agenda op de gemeentelijke website, de mogelijkheid voor indieners om hun plannen tijdens de vergadering toe te lichten en een brede betrokkenheid van de welstandscommissie bij ruimtelijke ingrepen in de gemeente. Onlangs heeft de evaluatie plaatsgevonden van de nieuwe werkwijze in 2005. De resultaten hieruit waren zeer positief en positieve promotie van welstandszorg waard!

Berichten uit de Federatie Welstand

75-jarig jubileum; reden voor een feest!!

De Federatie Welstand werd in 1931 opgericht. In 2006 bestaat zij dus 75 jaar. Derhalve wordt op 18 mei 2006 een jubileumcongres georganiseerd voor alle welstandsprofessionals in de Lebuïnuskerk te Deventer. Hoofdthema is ‘Kwaliteitsborging in het landelijke gebied’’. De (ruimtelijke) kwaliteit van het landelijke gebied is een actueel onderwerp. Het afnemen van de agrarische functie, door het vertrekken van boerenbedrijven, leidt tot een veranderende ontwerpopgave voor dit gebied. Centraal tijdens het congres staat de vraag welke rol voor welstand in deze kwaliteitsborging is weggelegd. Het onderwerp zal door een aantal interessante sprekers in het ochtendprogramma en tijdens deelsessies en excursies in het middagprogramma aan bod komen. Tevens wordt een tentoonstelling van voorbeeldprojecten betreffende het thema gepresenteerd. Hierdoor zullen de deelnemers geïnspireerd raken om zelf actief met het thema in de praktijk aan de slag te gaan. Tijdens een afsluitende carrousselsessie worden de ‘best-practices’  inhoudelijke verdiept wanneer bestuurders door een bekwame interviewer kritisch geïnterviewd worden. 

Voor meer informatie of aanmelding kunt u contact opnemen met de Federatie Welstand, per telefoon 020 – 412 49 64 of per e-mail info@fw.nl.  

Nieuw nummer Oog voor Welstand

Eind 2005 verscheen het nieuwe nummer van het tijdschrift Oog voor Welstand met hierin aandacht voor de volgende onderwerpen. Wethouder C. Vink uit Jacobswoude (Zuid-Holland) heeft spijt van het besluit om zijn gemeente welstandsvrij te maken. Jacobswoude is één van de twee Nederlandse gemeenten waar in juli 2004 de welstandscommissie is afgeschaft. Behalve Jacobswoude heeft ook Boekel voor welstandsvrijdom gekozen. “Ik zal niet zeggen dat de verloedering toeslaat, want in een plattelandsgemeente ligt het bouwtempo gelukkig niet hoog, maar het gaat wel de verkeerde kant op”, zegt wethouder Vink in het laatste nummer van het blad Oog voor Welstand. Vink wijst op drie idyllische boerderijen in zijn dorp, waarvan de oude rieten daken inmiddels voor ‘opgewaardeerde golfplaten ‘ zijn vervangen. De wethouder hoopt de gemeenteraad alsnog te overtuigen van de noodzaak van welstandsadvisering.

Verder een reportage over de verpaarding van het landschap. Koeien maken plaats voor paarden, boerderijen worden recreatieve maneges met lichtmasten, zandbakken en witte Ponderosa-hekken, tot afschuw van landschapsliefhebbers. De Hippische sportfederatie KNHS heeft een handreiking in voorbereiding om de vormgeving van paardenbakken te verbeteren.

In een ander artikel wordt ingegaan op de lastige positie van een welstandscommissie die bij een slecht ontwerp onder druk gezet wordt door het gemeentebestuur om toch maar positief te adviseren. Oog besteedt verder aandacht aan de inwerking van nieuwe leden van welstands- en monumentencommissies en bevat een interview met CDA-wethouder Marja van der Tas uit Apeldoorn.

Cursuspakket 2006

In het kader van de kennisontwikkeling organiseert de Federatie Welstand jaarlijks een aantal cursussen. Het voorlopige programma voor 2006 ziet er als volgt uit:

Effectief adviseren voor leden van welstandscommissies

Voorjaar 2006 (locatie en exacte datum nog onbekend)

Bezoekers van welstandsvergaderingen gaan nogal eens met een kater naar huis. Ze voelen zich niet begrepen en soms gekoeioneerd door een welstandscommissie die onvoldoende voorbereid hun plannen van een onbegrijpelijk oordeel heeft voorzien. Zo’n kater is in de meeste gevallen het gevolg van een verschil tussen verwachting en realiteit, en van gekrenkte trots. Een goede communicatie zou veel ergernis en onbegrip tussen beide partijen weg kunnen nemen. De Federatie Welstand organiseert cursussen over effectieve welstandsadvisering, speciaal gericht op de communicatie tussen de commissie en de architect/opdrachtgever die een plan komt toelichten. Cursusleider is Rob Gering, specialist in communicatietrainingen en cultuurverandering binnen de overheid en het bedrijfslevenvanf.ngen en cultuurverandering binnen oevrheid en beandscommissies die nog niet hebben kunnen deelnemen aan de training een co. 

Kennismakingscursus met Welstand

15 juni 2006 te Eindhoven

28 september 2006 te Bussum (onder voobehoud)
De samenstelling van vele welstandscommissies gaat in 2006 veranderen. Er zullen nieuwe leden benoemd worden. Om deze leden wegwijs te maken en vertrouwd te doen raken met de materie van welstand wordt een tweetal kennismakingscursussen georganiseerd. Hoe en waarom is welstandszorg opgericht? Wat zijn de doelen en de meerwaarde van welstand? Wat is de relatie met monumentenzorg? Wat zijn de taken van de verschillende overheidsniveaus met betrekking tot welstand? Welke ontwikkelingen en actualiteiten hebben zich onlangs voorgedaan? Hoe functioneert een welstandscommissie (zoals het werken in commissieverband, openbaarheid en contact met burgers/architecten)? Hoe ziet de welstandsnota eruit en hoe wordt ermee gewerkt (o.a. aandacht voor de toetsing aan gebieds- en objectgerichte criteria)? 

Een medewerker van de Federatie Welstand en medewerkers van de gemeente brengen dit soort onderwerpen aan bod tijdens de cursus. Een excursie illustreert eveneens de rol van welstandszorg. 

Voor meer informatie of aanmelding kunt u contact opnemen met de Federatie Welstand, per telefoon 020 – 412 49 64 of per e-mail info@fw.nl.  

Jurisprudentie

Voldoet uw welstandsadviesformulier aan alle eisen?

Onlangs is een bezwaarmaker in de provincie Zuid-Holland in het gelijk gesteld omdat uit het adviesformulier onvoldoende duidelijk was op te maken waaraan de welstandscommissies een plan had getoetst. Het betrof een positief advies waarbij de tekening was afgestempeld en er een standaard welstandsformulier (met ‘groentje’) was ingevuld en afgetekend. Weliswaar staat op dit formulier dat een plan niet strijdig is met redelijke eisen van welstand, maar niet waarop de commissie zich bij die beoordeling heeft gebaseerd. Een aantal gemeenten heeft dit op hun eigen formulier al aangepast door een zin toe te voegen, ook de digitale versie van het formulier zoals die te downloaden is van de website van de Stichting Dorp, Stad & Land is op dit punt aangepast. In de overige gevallen is het aan te bevelen om zelf een toevoeging aan te brengen. Bijvoorbeeld: ‘De commissie heeft zich bij deze advisering gebaseerd op het beleid van de gemeente zoals dat is vastgelegd in haar welstandsnota’. Of kort: ‘Aan hand nota beoordeeld’. Voor meer informatie hierover kunt u contact opnemen met de Stichting Dorp, Stad & Land, postbus 29129, 3001 GC Rotterdam, 010-280 94 45, dsl@dorpstadenland.nl. 

De medewerkers van de Federatie Welstand wensen u een voorspoedig 2006!!!
Nieuwsberichten en opmerkingen met betrekking tot deze digitale nieuwsbrief kunnen gestuurd worden naar js@fw.nl of neem contact op met Jennemie Stoelhorst, beleidsmedewerker bij de Federatie Welstand, 020 – 412 49 64. De nieuwsbrief vermeldt interessante berichten; er kunnen geen rechten aan worden ontleend! 


