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Nieuwsbrief                                                     Maart 2006

Vanaf januari 2006 brengt de Federatie Welstand om de twee maanden een elektronische nieuwsbrief uit met relevante berichten betreffende welstandszorg en ruimtelijke kwaliteit. Ook u kunt interessant nieuws insturen, zodat dit eventueel opgenomen kan worden in de nieuwsbrief. Stuur hiervoor uw berichten naar js@fw.nl 
Laatste kans!
Geef u nog deze week op voor de cursus ‘effectief adviseren’ over de communicatie tussen de welstandscommissie en de ontwerper. De cursus vindt plaats op 19 april in Driebergen. Zie voor nadere informatie verderop in deze nieuwsbrief.

Landelijke berichten
Wet Ruimtelijke Ordening 
In de hedendaagse Ruimtelijke Ordening ontbreekt de garantie dat gemeenten werk maken van 'basiskwaliteit'. Volgens de Federatie Welstand kan met de nieuwe Wet op de Ruimtelijke Ordening in provinciale verordeningen de verplichting opgenomen worden dat gemeenten de identiteit van hun gebied beschrijven, en nieuwe ingrepen (de keuze voor een bedrijventerrein bijv.) laten toetsen door een onafhankelijk adviesorgaan. De analogie met welstandsbeleid ligt voor de hand. Voor meer informatie zie www.fw.nl onder het kopje Actueel. 
Berichten uit het veld

Welstandsnota gemeente Leiden digitaal beschikbaar

Vanaf 3 maart jl. is het Welstand Informatie Systeem (WIS) online te vinden op www.leidenproducten.nl. Het is een handig hulpmiddel om de juiste passages in de welstandsnota te vinden die gelden voor een specifieke situatie en een specifiek adres in de stad. Net als het Bouwaanvraag Registratie Systeem (BARS), is WIS bedoeld om de bouwregelgeving transparanter te maken voor burgers. In de loop van 2006 wordt de welstandsnota geëvalueerd en de tekst mogelijk op verschillende punten aangepast. Ook voor de aangepaste nota is WIS te gebruiken. Voor een online demonstratie van het product, klikt u op de volgende link: www.leidenproducten.nl/wis.pps.
Studiemiddag ‘Herbestemming Boerderijen’

Onder auspiciën van de Boerderijen Stichting Groningen, organiseert Libau samen met het Niedersachsisches Landesamt für Denkmalpflege op 30 maart 2006 een studiemiddag over de herbestemming van boerderijen. De bijeenkomst is bedoeld voor organisaties en personen die zich breder dan alleen ten eigen nutte bezig houden met deze problematiek. Naast enkele inleidingen door (ervarings)deskundigen zal er met name ruimte zijn voor debat en uitwisseling van informatie. Wat kunnen we leren van de successen, welke wielen zijn al uitgevonden, in welke valkuilen is al getrapt, zijn er allianties te sluiten. Een veelzijdige en leerzame middag in Midwolda! Voor informatie kunt u contact opnemen met Libau via 050 – 312 65 45. info@libau.nl 
Monumentenloket en boerderijenspreekuur Drenthe

Om (toekomstige) monumentenbezitters van dienst te kunnen zijn omtrent hun vragen over wet- en regelgeving, restauratiemogelijkheden en andere zaken is in Drenthe een monumentenloket opgericht. Het loket is ontstaan door de samenwerking van twaalf verschillende organisaties op het gebied van monumentenzorg. Onderdeel van het loket is het boerderijenspreekuur. Eens per twee maanden zijn eigenaren van Drentse boerderijen welkom op het spreekuur waar vertegenwoordigers van de deelnemende organisaties aanwezig zijn. Voor meer informatie over beide initiatieven, zie www.monumentenloketdrenthe.nl of neem contact op via 0592 – 30 59 69.
Lezing Welstand en willekeur

Op woensdag 22 maart 2006 vindt in ’t Filmhuis te Helmond een lezing plaats onder de titel ‘Welstand en willekeur’. Door Noud de Vreeze zullen aspecten aan de orde komen zoals wie beoordelen kwaliteit en hoe, wat zijn zaken die een gebouw aantrekkelijk maken, wat zijn missers en welke criteria worden door welstand gehanteerd. Ook wordt een toelichting gegeven op hoe welstandscommissies functioneren en de kwaliteit van uitgebrachte adviezen. Het is een interessante gelegenheid voor hen die meer willen weten over de welstandspraktijk. Voor meer informatie zie www.architectuurcafe.nl. 
Ontwikkeling Ruimtelijk Kwaliteitsbeleid Overijsselse gemeenten

Op 19 april nodigt de VNG Overijssel samen met Het Oversticht de Overijsselse gemeenten uit om tijdens een miniconferentie intensief mee te denken over de ontwikkeling van de ruimtelijke kwaliteit. Dit naar aanleiding van het uitgangspunt van de Nota Ruimte ‘decentraal wat kan en centraal wat moet’, waarmee de verantwoordelijkheid van de gemeenten voor ruimtelijke kwaliteit wordt onderstreept. Bestuurders worden tijdens de bijeenkomst uitgenodigd om aan de hand van prikkelende voorbeelden aan te geven wat er in de gemeenten verbeterd kan en moet worden, om de ruimtelijke kwaliteit voor de toekomst te garanderen. Voor meer informatie kunt u contact opnemen met Bart Buys van Het Oversticht via 038 – 421 32 57.

Berichten uit de Federatie Welstand

Meer weten over welstand? Volg één van onze interessante cursussen!

Effectief adviseren voor leden van welstandscommissies

19 april 2006, Landgoed De Reehorst te Driebergen

Na succes wordt de cursus ‘Effectief adviseren voor leden van welstandscommissies’ wederom georganiseerd. De cursus gaat in op de communicatie tussen de commissieleden onderling en de communicatie tussen commissie en architect/opdrachtgever. Cursusleider is Rob Gering, specialist in communicatietrainingen en cultuurverandering binnen de overheid en het bedrijfleven. De dag duurt van 9.30 uur tot 16.30 uur, een lunch is inbegrepen. Kosten voor deelname zijn €200,- excl. BTW.
Kennismakingscursus met Welstand

15 juni 2006, Van Abbemuseum te Eindhoven

28 september 2006 te Bussum (onder voorbehoud)
Om nieuwe commissieleden wegwijs te maken en vertrouwd te doen raken met de materie van welstand worden kennismakingscursussen ‘Het verleden, heden en de toekomst van welstandsadvisering’ georganiseerd. Ook biedt de cursus de gelegenheid aan de meer ervaren leden om hun welstandskennis op te frissen en te delen met kersverse collega’s! Tijdens deze dagen staan onderwerpen centraal als het hoe en waarom van welstand, belangrijke ontwikkelingen en actualiteiten, de gemeentelijke welstandspraktijk (onder andere de opbouw van en het werken met een welstandsnota) en de welstandscommissie (bijvoorbeeld de openbaarheid en het contact met burgers/architecten). Wij willen u vriendelijk verzoeken (nieuwe) leden binnen uw commissie(s) te attenderen op deze cursusmogelijkheid. 

Voor meer informatie of aanmelding kunt u contact opnemen met de Federatie Welstand, per telefoon 020 – 412 49 64 of per e-mail info@fw.nl  

Jubileumcongres ‘Kwaliteitsborging in het landelijk gebied’
Op donderdag 18 mei 2006 viert de Federatie haar 75-jarig jubileumfeest in de Lebuïnuskerk te Deventer. Het thema van de dag is ‘Kwaliteitsborging in het landelijk gebied’. Met dit onderwerp willen we laten zien, dat welstand meer is dan alleen de ‘traditionele’ bouwplanbeoordeling; het is juist onderdeel van het ruimtelijk kwaliteitsbeleid. Het ochtendprogramma is met name plenair; het middagprogramma daarentegen bestaat uit diverse onderdelen (workshops en excursies), waaruit deelnemers kunnen kiezen. Bovendien zal een tentoonstelling te zien zijn van voorbeeldprojecten van kwalitatief goede ruimtelijke ingrepen in het landelijk gebied, die ingebed zijn in een integraal kwaliteitsbeleid van de (samenwerkende) lokale overheid. Ongeveer de helft van de voorbeeldprojecten wordt tijdens een projectenparade kort behandeld. Hiervoor zal een interviewer diverse bij de projecten betrokken bestuurders en anderen ondervragen. Voor meer informatie of aanmelding zie www.fw.nl onder het kopje Federatie Welstand. 
Nieuw nummer Oog voor Welstand

Deze week valt Oog op de deurmat. In dit nummer van Oog veel aandacht voor nostalgie. De geschiedenis van de Federatie Welstand wordt beschreven, maar ook de merkwaardige trend dat her en der in het land gepleit wordt voor de herbouw van historische gebouwen die vaak al decennia of soms al eeuwen geleden zijn afgebroken.
Landschapsarchitect Eric Luiten roept gemeenten en welstandscommissies op om zich actief te bemoeien met de ontwikkelingen in het landelijk gebied, omdat het traditionele vertrouwen dat de boeren een buffer vormen tegen verstedelijking niet langer gerechtvaardigd is. 

In Oog is verder aandacht voor de relatie tussen nieuwe gemeenteraadsleden en welstandscommissies en voor de noodzaak om de welstandsnota bij iedere behandeling van een bouwplan te hanteren.
Proefnummers van Oog zijn bij de Federatie Welstand te verkrijgen.
Jurisprudentie

Hieronder volgt een overzicht van de meest actuele jurisprudentie. Voor meer informatie zie www.fw.nl onder het kopje Jurisprudentie. 
· 8 maart 2006, dakopbouw, Amsterdam centrum: betreft een negatief advies op het plaatsen van een dakopbouw op de helft van een dubbel woonhuis;

· 8 maart 2006, lichtreclame, Tilburg: betreft het geval dat hinder door knipperende lichtreclame geen aspect voor welstandsbeoordeling is;

· 24 februari 2006, welstandsleges, Wateringen/Westland: betreft het in strijd zijn met de wet van de opgelegde welstandsleges;

· 18 januari 2006, samenstelling welstandscommissie, Emmen: betreft het in strijd zijn met de gemeentelijke bouwverordening van de samenstelling van de welstandscommissie;

· 16 januari 2006, procedure loketcriteria, Margraten: betreft het doorverwijzen van een bouwaanvraag naar de welstandscommissie, terwijl het volgens de sneltoets- of loketcriteria beoordeeld had kunnen worden. 
Nieuwsberichten en opmerkingen met betrekking tot deze digitale nieuwsbrief kunnen gestuurd worden naar js@fw.nl of neem contact op met Jennemie Stoelhorst, beleidsmedewerker bij de Federatie Welstand, 020 – 412 49 64. De nieuwsbrief vermeldt interessante berichten; er kunnen geen rechten aan worden ontleend! 


